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În istoria milenară a poporului român, două instituţii au constituit reazemul 
de bază al edificiului complex al culturii naţionale. Aceste două instituţii au fost 
biserica şi şcoala. Dintre acestea, biserica a fost cea care a influenţat în mod 
decisiv viaţa culturală dar şi cea politică şi socială, a poporului român încă de 
la apariţia sa în istorie. Plămădit în epoca de expansiune a creştinismului, acest 
popor român, a fost ocrotit de la început în leagănul bisericii creştine. Primii paşi 
în viaţă ai poporului român au fost călăuziţi de biserica creştină, deoarece 
organizarea bisericească a premers celor dintâi organizaţii politice de amploare 
româneşti. După cum se ştie şi este dovedit prin toate argumentele arheologice, 
documentare, tradiţii, poporul român s-a născut creştin. Continuând apoi peste 
secole funcţia de ocrotitoare a vieţii sale, biserica a fost, mai ales, cel mai 
statornic sprijin al culturii poporului român. 

Condiţii istorice concrete şi specifice în care au trăit românii din Transilvania 
au determinat ca viaţa spirituală a acestora să fie dirijată de două biserici: cea 
ortodoxă orientală de veche tradiţie, de la apariţia poporului român în istorie şi 
cea greco-catolică, întemeiată în jurul anului 1700 prin unirea unei părţi a 
conducătorilor bisericeşti români, a unor preoţi şi enoriaşi ai lor cu biserica 
catolică apuseană, în urma intensificării ofensivei catolicismului spre răsăritul 
Europei, ofensivă sprijinită de către Imperiul habsburgic, cu interese teritoriale 
majore în această parte a lumii. Dar indiferent de confesiunea pe care o 
practicau şi o propovăduiau cele două biserici, ele au fost de esenţă românească 
şi au servit interesele culturale, politice şi naţionale ale românilor transilvăneni. 
Chiar dacă uneori au intrat în conflict din diferite motive, atunci când se punea 
problema interesului naţional al românilor, cele două biserici au colaborat şi au 
acţionat împreună pentru apărarea drepturilor sociale, naţionale, culturale şi 
politice ale poporului român din Transilvania. De altfel, prin acţiunea conjugată 
a tuturor forţelor politice, religioase, economice şi culturale româneşti din 
Transilvania, sprijnite de românii de aici, indiferent de confesiunea religioasă, 
s-a ajuns la înfăptuirea marelui ideal al tuturor românilor, la 1 Decembrie 1918, 
adică Marea Unire. Atât religia ortodoxă orientală cât şi religia greco-catolică 
(unită) au fost considerate religii naţionale ale românilor şi bisericile lor ca 
biserici naţionale. · 
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Dintre cele două biserici naţionale, cei mai mulţi credincioşi i-a avut în 
Transilvania, biserica ortodoxă, care în noul stat românesc de după 1918, a 
devenit biserica dominantă. În a doua jumătate a secolului al XII-iea, biserica 
ortodoxă în Transilvania a fost reorganizată prin Statutul şagunian, după numele 
iniţiatorului statutului, marele om politic şi conducător spiritual al românilor, 
mitropolitul Andrei Şaguna. Prin acest statut, la conducerea bisericii şi la 
eforturile ei de propăşire, a fost asociat şi elementul mirean, adică oameni de 
cultură, politicieni, oameni de afaceri, care să sprijine eforturile bisericii ortodoxe 
în activitatea sa de ridicare spirituală, culturală, morală, economică şi politică a 
poporului român, atât de vitregit de condiţiile istorice şi asuprirea străină. 
Rezultatele acestei reforme au fost atât de vădite încât, după Unirea din 1918, 
când s-a pus problema unificării bisericii ortodoxe din întreaga Românie, 
principiile ei au fost aşezate la temelia noii organizări 1 • 

Tot în a doua jumătate a secolului trecut s-a reînfiinţat Mitropolia ortodoxă 
a Transilvaniei, cu sediul la Sibiu, în locul Episcopiei care funcţionase înainte 
aici şi având sub jurisdicţia sa cele două episcopii: a Caransebeşului şi a 
Aradului. Acesta a fost nu numai un act de restaurare a unor vechi drepturi 
uzurpate de cotropitorii vremelnici, ci şi un început de viaţă nouă religioasă a 
cărei importanţă şi semnificaţie iese în evidenţă cînd ştim că primul mitropolit a 
fost marele Andrei Şaguna, promotor al intereselor poporului român din 
Transilvania, sub toate aspectele: bisericesc, politic, cultural şi chiar economic2

• 

Se poate afirma că în a doua jumătate a secolului al XIX-iea şi în primele 
două decenii ale secolului XX, până la 1918, întreaga viaţă spirituală, culturală, 
învăţământul, chiar instrucţia şi practica economică a poporului român din 
Transilvania a stat sub conducerea, îndrumarea, sprijinul moral şi material al 
bisericilor ortodoxe şi greco-catolice, mai ales prin Mitropolia Transilvaniei şi 
Episcopia Blajului. Astfel, aproape în totalitate învăţământul primar românesc 
din Transilvania a fost coordonat, îndrumat, susţinut material de către biserica 
ortodoxă sau greco-catolică prin existenţa şcolilor confesionale româneşti 
ortodoxe sau greco-catolice. Construirea de edificii şcolare, repararea şi 

întreţinerea acestora, salariile învăţătorilor, cursurile de calificare pentru 
învăţători, dotarea cu mobiler şcolar, material didactic, rechizite şcolare, 

publicarea de manuale şcolare au fost susţinute de cele două biserici naţionale, 
evident cu sprijinul credincioşilor ortodocşi sau uniţi din numitele comune 
bisericeşti, potrivit legislaţiei educaţiei şi învăţământului din această perioadă. 
Cu toate greutăţile create de guvernul maghiar, prin legile instrucţiei publice 
care căutau să limiteze prerogativele învăţământului primar confesional românesc 
şi care încerca să preia educaţia tineretului românesc în seama şi mai ales în 
interesul statului maghiar, acest învăţământ s-a dezvoltat şi a progresat continuu, 
cuprinzând câţi mai mulţi copii de vârstă şcolară, contribuind astfel la scăderea 
numărului de analfabeţi printre români şi la ridicarea nivelului cultural şi de 
civilizaţie a populaţiei româneşti transilvănene. 

1 Olimpiu Boitoş, Progresul cultural al Transilvaniei după UNIRE, Sibiu, 1942, pag. 13. 
2 Ibidem. pag. 14. 
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De altfel, un mare număr de preoţi ortodocşi şi uniţi, au îndeplinit cu 
rezultate deosebite şi funcţia de învăţători la aceste şcoli confesionale mai ales 
în perioadele când numărul acestora era insuficient pentru acoperirea necesităţilor 
sau acolo unde comunele bisericeşti erau prea sărace ca să poată asigura 
salariul învăţătoresc. 

În aceeaşi perioadă, preoţii au constituit o mare parte dintre iniţiatorii şi 
memebrii asociaţiilor culturale, educative, începând cu ASTRA şi încheiind cu 
organizarea unor coruri bisericeşti şi şcolare parohiale, formaţiuni de teatru 
locale, şezători culturale etc. O contribuţie deosebită au avut-o cele două 
biserici naţionale, atât la nivel superior cât şi pe plan local, la organizarea şi 
funcţionarea bibliotecilor poporale, a bibliotecilor parohiale şi şcolare. Toate 
aceste biblioteci au constituit centre locale de răspândire a culturii, a cunoştinţelor 
în toate domeniile pentru populaţia românească din Transilvania. În toată 
această perioadă s-au făcut eforturi materile deosebite pentru aceste biblioteci 
cu cărţile, broşurile, ziarele şi revistele necesare, atât pentru culturalizarea 
propriu-zisă a sătenilor, cât şi pentru menţinerea şi ridicarea continuă a 
conştiinţei naţionale a românilor şi a-i uni în lupta pentru apărarea drepturilor lor 
sociale, culturale şi naţionale. Cele două biserici naţionale au contribuit din plin 
la instruirea şi educarea populaţiei româneşti, atât din punct de vedere moral dar 
şi practic şi prin mijloacele specific;;,.,.e numai bisericii: slujbe religioase tematice, 
predici, conferinţe pe teme moral-religioase susţinute de preoţi cu diferite ocazii, 
organizarea unor sărbători religioase dar şi naţionale româneşti. 

Concluzia care se poate trage, numai prin această scurtă enumerare a 
activităţilor desfăşurate de cele două biserici naţionale româneşti pentru ridicarea 
spirituală, culturală, materială a poporului român din Transilvania în rândurile 
popoarelor civilizate ale Europei, este că biserica, în special, a constituit un 
factor important şi determinant al întregii vieţi culturale, politice, economice, 
spirituale a românilor transilvăneni în perioada grea a dualismului austro-ungar. 
Actul memorabil de la 1 Decembrie 1918, care consfinţea unirea Transilvaniei 
cu România, a adus schimbări nu numai în viaţa statului român unitar, dar şi la 
cele două biserici naţionale ale românilor3

. 

Momentul unirii surprinde biserica ortodoxă din Transilvania cu un bogat 
tezaur de realizări, în care intră pe de o parte întreaga operă de organizare a 
centrelor eparhiale, cu înfiinţarea aşezămintelor proprii, printre care numeroasele 
Ş<?Oli confesionale şi cu formarea personalului necesar pentru bunul mers al 
acestor aşezăminte, pe de altă parte lupta eroică pentru apărarea limbii şi a 
culturii naţionale, din ce în ce mai ameninţată de politica de deznaţionalizare a 
statului maghiar4

• Libertatea dobândită în 1918, i-a dat mai întâi posibilitatea 
bisericii ortodoxe să-şi desăvârşească opere de organizare internă. Centrele 
eparhiale au sporit. În martie 1919 s-a înfiinţat la Cluj, Eparhia Vadului, 
Feleacului şi Clujului, pe temelia unei vechi aşezări bisericeşti ce a existat aici 

3. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodxe Române, Bucureş/I~ 1981, voi. III, pag. 389. 
4. Olimpiu Boitoş, op cit pag. 14. 
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pe vremea lui Ştefan cel Mare, voievodul Moldovei, cu puternică influenţă şi 
posesiuni în Principatul Transilvaniei. Prin episcopul Nicolae Ivan, spirit 
întreprinzător şi admirabil gospodar, în noua episcopie a fost o prosperă 
perioadă de organizare, reuşindu-se să se creeze toate elementele necesare 
propăşirii acestei eparhii5

• În 1920 s-a înfiinţat Eparhia Oradiei, prin transformarea 
în episcopie a vechiului vicariat care exista înainte şi care prin episcopul Roman 
Ciorogaru a avut un rol deosebit în această zonă de graniţă a României. În 1937 
s-a înfiinţat Episcopia ortodoxă a Maramureşului iar în 1939 Episcopia Timişoarei6 • 

Dar prima îndatorire care revenea bisericii ortodoxe în noua situaţie 
politică de după 1918, era cea a organizării ei unitare, sub conducerea Sfântului 
Sinod din Bucureşti. Unificarea bisericească era necesară şi se impunea atât în 
interesul bisericii cât şi al statului, căci felul în care era conducă biserica într-o 
provincie a ţării sau alta era cu totul diferit7. S-a considerat atunci că biserica 
ortodoxă din Transilvania avea o organizare corespunzătoare, cuprinsă în 
StatlJtul organic al mitropolitului Andrei Şaguna. Principiile sale de bază erau 
autonomia faţă de stat, care o apăra de orice amestec sau aservire din partea 
conducerii lumeşti şi sinodalitatea, colaborarea dintre clarici (1/3) şi mireni (2/ 
3) la conducerea treburilor bisericeşti, care o apăra de orice încercare de 
absolutism ierarhic. În felul acesta, biserica era a tuturor şi se conducea prin toţi 
aceia care făceau parte din ea: ierarhie, clar şi popor8 • Prin urmare acceptarea 
Statutului Organic ca bază pentru noua organizare bisericească în România 
reîntregită s-a impus, ca fiind cerută atât de ierarhi ortodocşi din toate provinciile 
româneşti cât şi de diverşi oameni politici sau de cultură români ca Ioan Lupaş, 
Nicolae Iorga şi alţii. După mai multe întruniri, la 17/30 decembrie 1918, toţi 
mitropoliţii şi episcopii eparhioţi, precum şi arhiereii vicari din ţară, s-au întrunit 
·n şedinţă comună a Sfântului Sinod al Bisericii Autocefale Ordodoxe Române. 
in această sesiune sinodală s-a hotărât ca Statutul şagunian, să stea la baza noii 
legi de organizare a Bisericii Ordodoxe Române, iar la 18/31decembrie1918, 
episcopul Caransebeşului, Dr. Miron Cristea a fost ales în Scaunul de mitropolit 
primat, vacant încă de la 1 ianuarie 1919, prin demisia fostului titular. La 1 
ianuarie 1920 Dr. Miron Cristea a fost investit şi înscăunat în noua demnitate9

• 

Alegerea unui transilvănean în scaunul de mitropolit primat era un simbol al 
unităţii statale şi bisericeşti, mai ales că Miron Cristea, făcuse parte din delegaţia 
trimisă de românii transilvăneni la Bucureşti, ca să prezinte actul Unirii de la 1 
Decembrie 1918. Sub conducerea acestui eminent ierarh, au continuat lucră~ile 
pregătitoare pentru unificarea bisericească. La 18 septembrie 1920 s-a întrunit 
la Bucureşti aşa numita „Constituantă bisericescă", formată din membrii Sfântului 
Sinod, foştii miniştri de culte, profesori de teologie şi preoţi de mir. Aceasta a ales 
o comisie de 15 membri în frunte cu Mitropolitul primat Miron Cristea, care să 

5. Ibidem. 
6. Ibidem. pag. 14-15. 
7. Mircea Păcurariu, op. cit. pag. 389 
8. Ibidem. 
9. Ibidem, pag. 390-391. 
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întocmească un proiect de statut de organizare şi funcţionare a Bisericii 
Ortodoxe Române. După mai multe discuţii şi anteproiecte neacceptate, proiectul 
finale supus aprobării Sfântului Sinod, numai după votarea în martie 1923 a noii 
Constituţii a României, în care la art. 22 erau înscrise şi garantate atât caracterul 
de biserică „dominantă" al bisericii ortodoxe române cât şi autonomia ei. S-a 
înscris apoi, spre respectare şi principiul participării mirenilor, alături de clerici, 
la viaţa bisericească10 • În martie 1925, ultimul proiect de lege la care era alăturat 
şi un proiect de statut şi care a avut ca principal susţinător şi promotor pe 
Nicolae Bălan, mitropolitul, din Sibiu, au fost prezentate corpurilor legiuitoare ale 
parlamentului României, unde au şi fost votate: în senat la 24 martie 1925 şi la 
30 aprilie în cameră11 • 

În acelaşi an, dar precedând votarea legii amintite, a avut loc un alt 
eveniment, de o importanţă deosebită pentru Biserica Ortodoxă Română. În 
vederea întăririi unificării bisericii ortodoxe, dar şi pentru creşterea prestigiului 
ei în toată lumea creştină, s-a pus şi problema ridicării ei la demnitatea de 
patriarhie. Acest lucru se impunea, înainte de toate, datorită faptului că în 
decursul timpului, ţările române şi Biserica Ortodoxă Română au depus cele mai 
însemnate jertfe materiale pentru sprijinirea şi salvarea unor aşezăminte 
bisericeşti ortodoxe din Balcani şi Orientul Apropiat, dominate de islam. După 
1918, a crescut şi prestigiul ţării, care prin jertfă şi sacrificii imense în timpul 
primului război mondial, izbutise să-şi realizeze integritatea statală. Acum 
Biserica Ortodoxă Română număra peste 14 milioane de credincioşi, cu 5 
mitropoliţi şi 18 episcopi. Apoi alte două biserici ortodoxe vecine - rusă şi sârbă 

- îşi realizaseră Patriarhatul. În schimb patriarhiile zise „apostolice" ce existau 
din timpuri mai vechi, ca cea a Constantinopulului, Alexandriei, Antiohiei, 
Ierusalim, erau mici şi numărau abia câteva zeci de mii de credincioşi. Se 
adăuga faptul că Biserica Romano-Catolică avea o arhiepiscopie la Bucureşti, 
iar cea greco-catolică era constituită într-o „provincie mitropolitană". Se 
impunea deci, ca Biserica Ortodoxă Română, socotită de Constituţia din 1923 
ca dominantă şi ca biserică oficială a statului, să fie ridicată la suprema treaptă 
ierarhică în ortodoxism12

• 

Ţinând seama de aceste argumente şi de multe altele, în primele luni ale 
anului 1925, s-au îndeplinit toate formele necesare pentru realizarea acestui act 
de importanţă deosebită în viaţa Bisericii Ortodoxe Române. Sfântul Sinod a 
discutat propunerea la 4 februarie 1925. Unul din episcopi a citit „Actul de 
înfiinţare a Patriarhatului Ortodox Român" în care se stabilea printre altele că 
„poporul român îşi înfiinţează de astăzi înainte, prin propria lui suveranitate 
politică şi bisericească, Patriarhatul pentru Biserica Ortodoxă Română, 
recunoscându-i mitropolitului din BucureŞti al ţării, titlul de patriarh al României"13

• 

Propunerea de înfiinţare a patriarhiei a fost pusă în discuţia Senatului şi Camerei 
în 13 respectiv 17 februarie 1925 şi aprobate în umanitate. Promulgarea legii 

10. Ibidem, pag. 391-392. 
11. Ibidem, pag. 392. 
12. Ibidem, pag.392-393 
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cu 5 articole s-a făcut la 23 februarie 1925 sub titlul de „Lege pentru ridicarea 
scaunului arhiepiscopal şi mitropolitan al Ungrovlahiei, ca primat, al României, 
la rangul de Scaun patriarhal"14

• Ca urmare a acestei hotărâri, mitropolitul primat 
Miron Cristea a devenit Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române. S-a trecut apoi 
treptat la organizarea din toate punctele de vedere ale noii patriarhii româneşti. 
Paralel cu acţiunile desfăşurate pentru noua organizare şi unificare a Bisericii 
Ortodoxe Române, s-au depus şi eforturi uriaşe în Transilvania şi Banat pentru 
dotarea parohiilor cu lăcaşuri de închinăciune şi cu mijloacele necesare unei 
vieţi demne a slujitorilor bisericii. În centrele noilor episcopii s-au înălţat 
catedrale, iar în alte centre urbane sau înălţat biserici impunătoare, toate în stilul 
arhitectonic bizantin, care cunoaşte o nouă expansiune în spaţiul românesc. 
Dar se construiesc numeroase biserici, mai ales la sate, de cele mai multe ori 
cu danii ale credincioşilor şi a unor insttuţii particulare. Astfel în eparhia Sibiului 
s-au construit 36 de biserici şi 44 case parohiale, iar donaţiile au atins suma de 
37.938.367 lei1 5

• În eparhia Oradei s-au construit 72 biserici noi, s-au renovat 31 
şi s-au construit 25 case parohiale, în eparhia Aradului s-au construit 30 de 
biserici şi 32 de case parohiale; eparhia Clujului s-au construit 147 biserici şi 130 
case parohiale şi s-au reparat 340 biserici şi 149 case parohiale16

• 

Dar, de aceste binefaceri s-au bucurat mai ales românii din regiunile mai 
năpăstuite de vechea stăpânire maghiară. Astfel, mult ajutor au primit românii 
din regiunile secuieşti, care în trecut au fost aproape cu desăvârşire lipsiţi de un 
sprijin real, fiind condamnaţi să se piardă în masa populaţiei maghiare şi 

secuieşti. Noul mitropolit al Transilvaniei, ales în februarie 1920, Nicolae Bălan, 
a întreprins două vizite canonice în această parte a ţării, înfiinţând trei protopopiate 
ortodoxe, înainte de 1918 existând unul singur. S-au aprobat apoi 38 de parohii 
noi, construindu-se 27 de biserici şi reparându-se alte 29, mulţi români revenind 
astfel la vechea credinţă strămoşească11 • La fel a procedat şi episcopul de Cluj 
cu regiunea Munţilor Apuseni, unde încă din secolul al XVII-iea nu mai fusese 
un vlădică român 18

• Paralel a fost sprijinită şi organizarea bisericească a 
românilor din afara graniţelor ţării. 

Opera de organizare a cuprins şi instituţiile de învăţământ ale bisericii. 
După 1923, statul român a luat asupra sa întreaga grijă a învăţământului primar, 
bisericii ortodoxe din Transilvania nu i-a rămas decât o şcoală primară la Braşov. 
În învăţământul secundar însă, în perioada interbelică, biserica ortodoxă 
poseda liceul „A. Şaguna" din Braţov, liceul „Avram Iancu" din Brad şi şcoala 
normală de învăţători „Andrei Şaguna" din Sibiu, cu secţii pentru băieţi şi fete 19

. 

În schimb s-a trecut la reorganizarea învăţământului superior special bisericesc. 
Vechiile seminarii teologice din Sibiu, Arad şi Caransebeş au fost transformate 

13. Ibidem, pag.394. 
14. Ibidem. 
15. Olimpiu Boitoş, op. cit., p. 15. 
16. Ibidem. 
17. Ibidem, pag. 16. 
18. Ibidem. 
19. Ibidem, pag 17 .. 
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în academii teologice. S-au înfiinţat două noi academii teologice la Oradea în 
1923 şi Cluj în 1924 şi s-a acţionat ca măcar una din aceste academii să se 
transforme în facultate teologică20 • Grija mitropolitului Bălan pentru formarea 
preoţilor, pentru o mai bună pregătire teoretică şi misionară a lor, s-a manifestat 
şi în alte forme. În 192? a organizat un curs pastoral pentru preoţi, iar în 
1924,cursul pentru pedagogie religioasă. Acelaşi scop îl servea şi Asociaţia 
„Andrei Şaguna" care cuprindea întreg clerul din mitropolia Transilvaniei şi care 
a organizat o serie de congrese anuale cu activitate practică pastorală cu 
programe de dezbateri a unor probleme vitale pentru biserică şi credinţă21 • 

Activitatea de organizare a constituit doar unul din aspectele propăşirii 
bisericii ortodoxe din Transilvania, din perioada interbelică. Dar organizarea nu 
era un scop în sine, ci numai un mijloc pentru a atinge scopul principal care era 
realizarea marilor idealuri în slujba cărora era pusă biserica. Pentru atingerea 
acestor idealuri care în termeni sociali pot fi exprimaţi prin tendinţe de înobilare 
a omului şi de înălţare morală a vieţii întregii comunităţi naţionale, biserica 
ortodoxă din Transilvania s-a pregătit să apuce şi căile directe ale misionarismului. 

Operă misionară face fiecare slujitor al bisericii de la mitropolit până la cel 
mai umil preot de la sate, atunci când îşi face datoria cu conştiinţă, reuşind să 
determine pe enoriaşii săi să ducă o viaţă cât mai creştinească cu putinţă, 

îndeplinind poruncile bisericii şi săvârşind practicile religioase. Pe lângă această 
acţiune cotidiană, s-au luat în acest timp şi unele iniţiative misionare care ies 
din comun. O astfel de acţiune misionară era combaterea sectelor religioase, 
care făcuseră mulţi prozeliţi în urma primului război mondial şi a dezorientării 
morale de atunci, mai ales în Transilvania22

• Aceste secte nu numai că doreau 
ruperea credincioşilor români de bisericile naţionale, dar uneori desfăşurau 
chiar acţiuni dăunătoare statului român. Cele două biserici naţionale au reacţionat 
spontan împotriva acestor acţiuni centrifuge. În combaterea acestor secte, în 
perioada interbelică, s-a remarcat episcopia din Arad, cea mai bântuită de 
predicatori sectanţi. 

Acţiunea de combatere a sectelor în această episcopie s-a desfăşurat 
atât prin acţiunile preoţilor locali, cât şi prin vizitele canonice ale episcopului 
Grigore Comşa, convingându-i pe majoritatea românilor trecuţi la alte credinţe 
să se reîntoarcă la vechea credinţă23 • Pentru intensificarea acţiunii misionare s
au instituit pe lângă fiecare episcopie preoţi misionari. Apoi an de an, s-au 
formulat noi obiective de acţiune bisericească, fie să sporească asistenţa 
socială prin acţiuni ca „Ziua mamei" s-au „Duminica bolnavilor". O acţiune 
misionară constantă a bisericii a fost acea o operă de asanare morală în rândul 
poporului român prin combaterea alcoolismului, a concubinajului, a furturilor şi 
afacerilor necinstite. Această acţiune cu aspect general, cultural şi social se 
întâlnea adeseori cu iniţiativele statului sau a altor organisme ale vieţii sociale, 

20. Ibidem. 
21. Ibidem. 
22. Ibidem. pag. 1 B. 
23. Ibidem. 
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cu care biserica n-a pregetat să colaboreze armonios24
• De remarcat sunt şi 

acţiunile proprii ale bisericii, de ordin cultural, de organizare a unor conferinţe 
publice în zilele de duminică, precum şi înfiinţării de case şi cămine culturale la 
sate sau în comune suburbana, înfiinţarea de biblioteci parohiale şi chiar muzee 
bisericeşti, create în toate centrele eparhiale25 • • 

S-a mai iniţiat o acţiune misionară, care trebuie menţionată în mod 
special. Cu ocazia adunării generale din 1930 a eparhiei din Sibiu, mitropolitul 
Nicolae Bălan a iniţiat reînfiinţarea monarhismului organizat, prin mănăstiri, 
care era expresia cea mai înaltă a spiritului religios. Mitropolitul Bălan arăta că 
în trecut, în Transilvania existau în jur de 100 mănăstiri româneşti, desfiinţate 
cu timpul de stăpânirea străină. Aceste mănăstiri aveau şcoli de preoţi, iar prin 
legăturile ce le întreţineau cu ţările române de peste Carpaţi „au fost organe de 
răspândire a vieţii româneşti în Transilvania şi de păstrare a unităţii sufleteşti a 
poporului nostru26 • În noile condiţii create după 1918, aceste mănăstiri erau 
necesare mai ales pentru promovarea vieţii religioase. Pentru început s-a şi 
propus restaurarea mănăstirii de la Sâmbăta de Sus, ctitorie a domnului 
muntean Constantin Brâncoveanu, care a înzestrat-o cu o şcoală de călugări 
predicatori, cu tipografie şi atelier de pictură bisericească. Această idee a avut 
mult succes în toată Transilvania, în perioada interbelică funcţionând mai multe 
mănăstiri: 4 mănăstiri de călugări şi o mănăstire de maici în Episcopia 
Caransebeşului, la fel în cea a Clujului, iar în episcopia Aradului două mănăstiri 
de călugări27 • 

O altă inovaţie a bisericii ortodoxe în Transilvania din perioada interbelică 
a fost apostolatul laic. Credincioşii au format o organizaţie proprie în afara 
ierarhiei bisericeşti, cu scopul de a sprijini biserica în acţiunile ei pentru 
realizarea idealurilor specifice, precum şi pentru promovarea vieţii religioase. 
Această asociaţie s-a constituit la Cluj, la 5 martie 1935, sub numele de „Frăţia 
Ortodoxă Română" printre promotorii ei fiind câteva dintre cele mai reprezentative 
figuri ale vieţii culturale transilvănene28 • Această asociaţie propagă religiozitatea, 
mai ales în rândurile intelectualilor şi populaţiei urbane. Toate mijloacele care 
au putut duce la atingerea acestui scop au fost folosite: conferinţe cu subiect 
religios, tipărituri de broşuri de propagandă, comemorări de personalităţi sau 
evenimente importante din trecutul bisericii ortodoxe, festivaluri şi concerte 
religioase. Pentru reuşita iniţiativelor F.O.R. aceasta a constituit secţii în toate 
eparhiile transilvane şi subsecţii în centre mai mărunte, care au activat şi cu 
iniţiative proprii, după necesităţile locale29

• Pe lângă FOR, cea mai importantă 
asociaţie de .misionarism laic a bisericii ortodoxe, au fost create şi alte asociaţii 
misionare cu rol important în activitatea de renaştere spirituală a populaţiei. 
Astfel luase fii.nţă la Sibiu organizaţia „Oastea Domnului" iniţiată de preotul Iosif 

24. Ibidem, pag.19. 
25. Ibidem. 
26. Ibidem. 
27. Ibidem, pag. 19-20. 
28. Ibidem. ag. 20. 
29. Ibidem. 
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Trifa, cu acceptul Mitropoliei Sibiului, având drept obiectiv viaţa religioasă de la 
ţară. Pentru aceasta s-a tipărit mulţi ani ziarul „Lumina Satelor" cu conţinut 
moral religios pentru poporul de rând. Însă cu timpul această organizaţie va 
degenera, devenind extremistă şi intrând în conflict cu însăşi biserica mamă. Tot 
la Sibiu s-a constituit apoi „Asociaţia Sfântul Gheorghe", având ca scop 
promovarea educaţiei moral-religioase şi chiar culturalizarea tineretului, având 
secţii locale aproape în fiecare parohie ortodoxă transilvăneană. Încă înainte de 
primul război mondial funcţiona şi a funcţionat şi în perioada interbelică 
„Reuniunea femeilor ortodoxe române", ce propagă cultul pentru biserica 
strămoşească şi viaţa religioasă, având în grijă şi întreţinerea şi curăţenia 
bisericilor şi cimitirelor bisericeşti, înzestrarea cu diferite obiecte de podoabă, 
lucruri de mână, cusături, etc. 30

• . 

Şi biserica greco-catolică sau unită, cu reşedinţa la Blaj, a trecut după 
1918, prin transformări organizatorice. După datele recensământului din 1930, 
biserica unită, a doua biserică naţională a românilor ardeleni, numără 1.385.445 
de credincioşi, faţă de cei 1.932.356 credincioşi ai bisericii ortodoxe, iar datele 
statistice bisericeşti indicau în anul 1936, cc. 1.600.000 de credincioşi uniţi în 
Transilvania31

• Având o vechime de numai aproximativ 200 de ani, biserica 
naţională unită, aducea în noul stat românesc unificat la 1918, o tradiţie deosebit 
de valoroasă, cu un tezaur de fapte de valoare morală excepţionale şi de mare 
interes general, românesc. Această religie a fost întemeiată de o parte a clerului 
românesc din Transilvania, în preajma anului 1700, în urma acţiunii de expansiune 
a catolicismului, dar şi pentru preţuirea marilor avantaje pe care românii le-au 
putut obţine printr-o legătură trainică cu marea biserică creştină a Apusului. Cu 
toate că acest act a fost considerat de mulţi ca o spărtură morală în unitatea 
poporului român, şi chiar resimţită uneori în mod dureros, totuşi el a fost 
compensat prin câştigurile de interes naţional, pe plan politic şi cultural, pe care 
le-a facilitat. Episcopul martir al acestei biserici, lnochentie Micu a folosit funcţia 
politică şi religioasă pe care i-o conferea calitatea de conducător al bisericii unite 
pentru a susţine şi afirma cu deosebită tărie şi multe argumente drepturile 
naţional ale poporului român din Transilvania, şi aceasta în prima jumătate a 
secolului al XVlll-lea32

• Blajul, numit „mica Romă" a devenit unul dintre centrele 
sprirituale şi culturale de primă mărime nu numai în Transilvania, dar chiar şi în 
comparaţie cu ţările din jur. Şcolile Blajului au început, încă din secolul XVIII, să 
creeze o ambianţă şi o efervescenţă culturală, de care avea să beneficieze 
întreaga naţiune, în năzuinţa ei de emancipare culturală, politică, socială, deci 
naţională. De pe băncile acestei şcoli blăjene s-au ridicat intelectuali şi oameni 
politici români, dintre cei mai renumiţi, cu o activitate deosebită, amintind numai 
de reprezentanţii Şcolii Ardelene. Trebuie menţionat şi faptul de mare importanţă 
că noua bisrică naţională românească menţinuse neştirbit ritul oriental, deci şi 
folosirea limbii române în serviciile divine, ce şi-a păstrat şi funcţia de ocrotitoare 

30. Ibidem, pag.21. 
31. Ibidem. 
,? Ibidem. 

www.cimec.ro



742 BISERICĂ ŞI SOCIETATE 

a acestei limbi într-o perioadă când stăpânirea străină a folosit toate mijloacele 
pentru suprimarea ei, spre a deznaţionaliza pe românii din Transilvania33

. 

După 1918 şi biserica unită a trebuit să-şi vindece rănile căpătate înainte, 
în virtutea politicii maghiare cu pronunţat caracter antiromânesc. Astfel în 1912 
autorităţile statale maghiare înfiinţează faimoasa episcopie de la Hajdudorog, la 
hotarul de Nord-Vest al Transilvaniei, o episcopie greco-catolică de limbă 
maghiară. Această episcopie a preluat întreaga biserică greco-catolică ruteană 
şi 46 de parohii româneşti, luate de la diecezele Oradei şi Gherlei. Însă biserica 
română unită a protestat cu toată energia, a făcut demersuri la Roma, şi în anul 
următor Papa a revizuit bula papală care înfiinţase episcopia de la Hajdudorog. 
Erarhii români, uniţi au refuzat orice tratative cu autorităţile maghiare, care 
propuneau numai retrocedarea unor parohii_.răpite . .La 29 iulie 1919 un decret 
papal a dispus restituirea parohiilor româneşti. La fel a fost desfiinţat şi Vicaristul 
secuiesc al Hajdudorogului, înfiinţat în acelaşi scop de statul maghiar34

. 

Raporturile dintre biserica greco-catolică şi statul român unificat, au fost 
stabilite succesiv prin Constituţia din 1923. Legea pentru organizarea bisericii 
ortodoxe din 1925, Legea pentru regimul general al cultelor din 1928 şi 

Concordatul cu Roma din 1927, ratificat în 1929. Până la unire, această biserică 
avea pe lângă arhidieceza Blajului şi 3 episcopii:. Oradea, Gherla şi Lugoj. În 
fruntea acestor episcopii au fost aleşi prelaţi de înaltă valoare morală, spirituală 
şi culturală precum Demetriu Radu, Valeriu Traian Frenţiu, Alexandru Nicolescu 
şi Iosif Hossu. După introducerea Concordatului, eparhia de la Gherla a fost 
ridicată la un grad mai înalt şi a primit o nouă arondare, numindu-se de atunci 
Episcopia română unită de Cluj-Gherla35 . 

Tot prin încheierea Concordatului cu Roma s-a prevăzut şi înfiinţarea unei 
noi episcopii greco-catolice pentru românii din nordul Transilvaniei. Astfel, prin 
bula papală din 5 iunie 1930 s-a înfiinţat noua Episcopie a Maramureşului, cu 
sediul la Baia Mare, având 201 parohii româneşti şi 38 parohii rutene36

• Deşi cu 
un număr mai mic de credincioşi decât biserica ortodoxă şi biserica unită a 
obţinut realizări deosebit de importante în domeniul învăţământului şi educaţiei. 
Înainte de 1918 biserica unită avea 3 seminarii teologice; unul la Blaj care 
pregătea şi clerul eparhiei din Lugoj şi pe cel al vicaristului rutean, al doilea la 
Gherla şi al treilea la Oradea. În perioada interbelică toate au primit gradul de 
academie, cel din Gherla fiind mutat la Cluj. În Gherla a existat şi înainte de 1918 
şi în perioada interbelică o şcoală normală de învăţători, cu secţii pentru băieţi 
şi fete, anul de înfiinţare a primei secţii fiind 1859, ca şi seminarul de teologie37

. 

În Oradea funcţiona de peste 150 de ani şcoala normală greco-catolică, care a 
dat numeroşi învăţători pentru zona de frontieră a Transilvaniei. Tot de Episcopia 
Oradei a ţinut şi Liceul de băieţi din Beiuş, înfiinţat în 1828, unul din puţinele licee 

33. Ibidem, pag. 22 
34. Ibidem, pag. 22-23. 
35. Ibidem, pag. 23. 
36. Ibidem. 
37. Ibidem, pag. 24. 
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româneşti ce au funcţionat înainte·de 1918. În anii 1914-1915 şi 1918-1919 au 
funcţionat şi la Lugoj o şcoală normală şi un seminar38

• 

Centrul educativ al bisericii unite a rămas Blajul. Din secolul al XVIII-iea 
şi aproape până la Unirea din 1918, acest modest orăşel a fost cel mai important 
centru şoolar al românilor din Transilvania. Mitropolitul unit Vasile Suciu care a 
păstorit arhiepiscopia din Blaj din 1919 şi până în 1935 a avut meritul de a da 
o nouă strălucire acestui vechi titlu de glorie al Blajului. Astfel, s-au înmulţit 
numărul şcolilor în perioada interbelică. În această perioadă au funcţionat: 
Academia teologică cu seminar, Liceul de băieţi cu internat, Şcoala normală de 
învăţători cu internat, Liceul comercial de băieţi cu internat, Gimnaziul industrial 
de băieţi cu internat. Şcoala de menaj cu internat, apoi liceul de fete. Şcoala 
normală de fete, Liceul comercial de fete cu internat al tuturor şcolilor secundare 
de fete, precum şi un curs profesional pentru ucenici industriali şi comerciali. 
Alături de aceste şcoli trebuie amintită şi instituţia numită Biblioteca centrală a 
Mitropoliei, care într-o lungă perioadă istorică a fost cea mai valoroasă dintre 
bibliotecile româneşti din Transilvania, prin bogăţia şi raritatea colecţiilor ei de 
carte şi man.uscrise39

• 

Şi activitatea pur religioasă a acestei biserici este demnă de trecutul ei 
glorios. Ca şi biserica ortodoxă, după 1918, biserica unită şi-a putut consacra 
puterile cele mai multe misionarismului creştin, care formează însăşi menirea 
lor. Înante de unire, sub dominaţia străină, ambele biserici româneşti erau 
nevoite să pareze continuu loviturile acestei dominaţii, trebuind să se dedice 
îndatoririi principale de a ocroti şi îndruma întreaga viaţă a naţiunii române. 
Acum, după 1918, când statul român unificat proteja bisericile naţionale şi luase 
asupra sa grija faţă de existenţa naţiunii sub aspect social, biologic şi cultural, 
cele două culte s-au putut dedica hotărâtor menirii lor specifice, cu caracter 
moral-religios. Amintitul mitropolit Vasile Suciu şi-a ales drept scop al păstoririi 
sale „reîncreştinarea românilor"40

• Chiar şi instituţiile de învăţământ şi educaţie 
create în perioada interbelică aveau să servească acestui scop. S-au înfiinţat 
pentru cler exerciţii spirituale obligatorii la 3 ani, s-au făcut numeroase vizite 
canonice, mai ales în regiunile nepăstuite locuite de români ca Munţii Apuseni 
şi regiunea secuilor, a fost ajutată diaspora românească din SUA şi întreaga 
Americă, prin trimiterea de preoţi misionari calificaţi. Un avânt deosebit a luat şi 
viaţă monahală. Biserica unită avea dinainte de 1918 ordinul călugăresc al 
Sfântului Vasile cel Mare, iar în perioada interbelică s-a înfiinţat Ordinul 
Părinţilor Asumpţionişti şi Congregaţia Surorilor Maicii Domnului, care din 1937 
avea filiale la Blaj, Aiud, Craiova, Cluj, Geoagiu de Jos, Sighişoara şi Turda41

• 

A sporit şi numărul instutelor de caritate. La Blaj a funcţionat un orfelinat, 
un azil de bătrâni, un azil al preoţilor deficienţi şi un ospiciu de preoţi. Au sporit 

38. Ibidem. 
39. Ibidem, pag. 24-25. 
40. Ibidem, pag. 25. 
41 Ibidem, pag. 26. 
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mult asociaţiile religioase. În 1937 arhidieceza Blajului avea 738 de unităţi ale 
acestor asociaţii, cu un număr total de 45.735 membrii42

• 

O activitate misionară au avut în perioada interbelică şi mănăstirile unite 
de la Bicsad din Maramureş şi de la Prislop din Ţara Haţegului. Prin această 
deosebită activitate misionară s-a reuşit ca aproape fiecare parohie greco
catolică să aibă o asociaţie cultural-religioasă, se organizau pelerinaje la locuri 
sfinte şi mănăstiri. 

Şi biserica naţională greco-catolică a folosit în activitatea ei apostolatul 
laic. Acest apostolat s-a făcut mai ales prin „Asociaţia Generală a Românilor 
Uniţi" cunoscută mai ales prescurtat AGRU şi constituită în Blaj, în toamna 
anului 1929. Scopul aceste asociaţii a fost stabilit prin statute şi prevedea în 
principal următoarele: 

1) susţinerea, apărarea şi realizarea intereselor bisericii române unite cu 
Roma; 

2) adâncirea vieţii sufleteşti religioase a membrilor şi intensificarea 
educaţiei religioase; 

3) îndrumarea vieţii politice şi private, potrivit eticii creştine, în sentimentul 
iubirii de neam şi de patrie; 

4) combaterea curentelor sociale şi religioase cu caracter sectant, 
distructiv, antinaţional şi anticreştine43 • 

AGRU avea Şi o secţie pentru studenţi. Activitatea AGRU s-a concretizat 
prin conferinţe sau şezători cultural-religioase, coruri şi fanfare, opere de 
asistenţă socială, îngrijiri de biserici, cimitire şi troiţe, pelerinaje. În toată 
perioada interbelică AGRU a avut o extindere foarte mare şi avea numeroase 
organizaţii în toate eparhiile44

• 

Cele două biserici naţionale din Transilvania-ortodoxă şi greco-catolică
au susţinut atât material cât şi spiritual şi publicarea a două reviste cu caracter 
religios şi cultural, în perioada interbelică. Aceste două reviste numite „Revista 
Teologică" editată la Sibiu de către Mitropolia ortodoxă a Transilvaniei şi 
„Cultura creştină" editată la Cluj de biserica unită. Aceste două reviste au avut 
o largă circulaţie şi au constituit instrumente de cea mai mare importanţă pentru 
susţinerea activităţilor specifice ale celor două culte. În aceste reviste au apărut 
articole, studii, comentarii ale unor personalităţi de vârf atât din cadrul ierarhiei 
bisericeşti, cât şi ale unor oameni de cultură mireni din perioada interbelică. Au 
fost publicate materiale referitoare la problemele specifice religioase (probleme 
de dogmă religioasă, misiunea spirituală a bisericii, combaterea sectelor religioase 
străine neamului, îndatoririle preoţilor, pregătirea teologică a acestora, educaţia 
religioasă a tineretului şi a întregii populaţii), dar şi probleme sociale (combaterea 
alcoolismului, a concubinajului, îngrijirea bolnavilor, ajutoare pentru cei săraci, 
văduve şi orfani, educaţia civică a populaţiei), precum şi probleme culturale 
(istoria bisericii, istoria neamului românesc, principii şi metode de instrucţie şi 

. . 
42. Ibidem. 
43. Ibidem, pag. 27. 
44. Ibidem. 
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educaţie generală, problema şcolilor confesionale, predarea învăţământului 
religios în şcolile de stat şi particulare). 

Evident că în paginile celor două reviste religioase au apărut şi materiale 
care susţineau interesele uneia sau celeilalte din cele două biserici naţionale, 
mai ales în perioada încheie.rii Concordatului cu Roma şi a ratificării acestui 
acord, precum şi relaţiile dintre biserică şi stat. Se poate afirma că cele două 
reviste au fost în perioada interbelică unele dintre cele mai prestigioase 
publicaţii, de larg interes şi de un înalt profesionalism. 

După cum se ştie, în Transilvania, în perioada interbelică, ca de altfel de 
multe secole, trăia şi activa şi o numeroasă populaţie de diferite origini etnice: 
maghiari, germani, sârbi, ruteni, slovaci şi cehi etc. şi care erau de credinţe şi 
rituri diferite. Ca urmare aici erau şi religii cu o bogată tradiţie şi funcţionalitate 
precum cea romano-catolică, protestantă, evanghelică-luterană, unitariană etc. 
Tuturor acestor culte şi populaţiilor minoritare care le practicau, statul român 
prin Constituţia din 1923, le-a asigurat drepturi egale cu bisericile româneşti 
naţionale, dreptul de a-şi practica literar cultul religios naţional specific, fără nici 
o îngrădire sau amestec din afară. Toate aceste religii ale minorităţilor din 
Transilvania au avut un rol deosebit în susţinerea specificului naţional al 
minoritarilor, în susţinerea spirituală şi materială a specificului lor cutural, al 
limbii şi culturii lor materne şi tradiţionale. Toate aceste religii ale minorităţilor 
naţionale au avut un rol deosebit, în perioada interbelică, în susţinerea şcolilor 
confesioanle minoritare răspândite în toate părţile Transilvaniei, unde aceste 
minorităţi erau puternic grupate, s-au constituiau majoritatea în unele localităţi. 

· Paralel cu învăţământul confesional minoritar, în limba naţiunii respective, 
bisericile minoritare amintite susţineau material şi spiritual şi diferite societăţi şi 
asociaţii culturale, sociale, misionare pentru aceste populaţii, având un rol 
capital în păstrarea şi dezvoltarea culturilor naţionale etnice, a specificului şi 
identităţii naţionale ale etniilor pe care le reprezentau. Toate aceste biserici, atât 
cele româneşti cât şi cele minoritare, au contribuit împreună, şi cel mai adesea 
fără conflicte majore între ele, mai ales la nivelul inferior al ierarhiei bisericeşti, 
la dezvoltarea culturală deosebită a Transilvaniei din perioada interbelică. 

În judeţul Hunedoara, puternică şi străveche vatră de trăire materială şi 
spirituală românească, viaţa bisericească a clerului şi credincioşilor aparţinând 
celor două biserici naţionale - ortodoxă şi greco-catolică - s-a desfăşurat în 
aceeaşi condiţii istorice vitrege şi a întâmpinat aceleaşi greutăţi ca şi în întreaga 
Transilvania, înainte de 1918. Cu toate acestea, în toate veacurile de dominaţie 
străină şi mai ales în a doua jumătate a secolului XIX şi în primele decenii ale 
secolului XX, bisericile naţionale româneşti şi-au făcut cu prisosinţă datoria faţă 
de de populaţia românească din zonă, sub toate aspectele: religios, cultural, 
social, naţional propriu zis. Se poate afirma că întreaga viaţă spirituală, culturală, 
socială, naţională a populaţiei româneşti hunedorene a fost îndrumată, susţinută 
material şi spiritual şi apărată în faţa atacurilor dominaţiei străine de către cele 
două biserici naţionale. Ne vom I.imita la enumerarea unora dintre aspectele 
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importante ale acţiunilor desfăşurate de bisericile naţionale româneşti din 
judeţul Hunedoara, în perioada dualismului austro-ungar. 

Astfel, viitorii preoţi ai parohiilor hunedorene au fost pregătiţi în institutele 
teologice patronate de biserică, din Sibiu pentru ortodocşi şi din Blaj pentru 
greco-catolici. Aici se primeau absolvenţi de gimnaziu, iar după 1918, aceste 
institute au fost ridicate la rangul de academii. Trebuie amintit apoi faptul că în 
1868 mitropolitul Andrei Şaguna, cu concursul protopopului Iosif Başa a deschis 
la Brad un gimnaziu ortodox, care alături de cel de la Braşov, erau singurele şcoli 
secundare ortodoxe, îndrumate şi susţinute de biserica ortodoxă. Aici au 
funcţionat profesori distinşi pe Pr. Dr. Pavel Oprişa, Vasile Damian şi alţii care 
prin munca lor, au pregătit numeroase generaţii de intelectuali, recrutaţi în 
deosebi din satele hunedorene şi întreaga zonă a Munţilor Apuseni45 . 

Biserica greco-catolică susţinea material şi coordona spiritual şi educativ 
o preparandie la Haţeg, prin Vicariatul greco-catolic cu sediul în acest oraş şi 
care la fel a contribuit la formarea unor întregi generaţii de intrelectuali români, 
cu contribuţii la emanciparea culturală şi naţională a populaţiei româneşti din 
zonă46 • 

Tot în perioada amintită şi pornind de la iniţiativa lui Şaguna, s-au înfiinţat 
noi şcoli confesionale ortodoxe în tot judeţul Hunedoara, iar posturile de 
învăţători erau ocupate de absolvenţi ai secţiei pedagogice a Institutului teologic
pedagogic din Sibiu sau chiar de preoţi absolvenţi ai acestor şcoli. Protopopii 
îndeplineau funcţia de inspectori şcolari. Un rol deosebit de important au avut 
protopopii Vasile Pipoş din Geoagiu (1831-1907), Ioan Raţiu din Haţeg (1827-
1891 }, foşti profesori la institutul din Sibiu, Ioan Papiu din Deva (1833-1907), şi 
Vasile Demian din Brad47

• 

În Vicariatul greco-catolic al Haţegului s-au înfiinţat mai multe şcoli 
confesionale poporale, prin strădaniile învăţătului vicar Ştefan Moldovan. Acesta 
a făcut o serie de cercetări cu caracter istoric, în toate parohiile subordonate: 
istoria parohiilor, mănăstiri, cărţi vechi, documente. De la el au rămas două 
volume, de o mare valoare istorică. Cercetările au fost apoi continuate, la 
începutul secolului nostru de viacarul Iacob Radu, care a scris şi istoria 
Vicariatului48

• 

În cursul anului 1877, cu prilejul războiului de independenţă dus de 
România, şi în judeţul Hunedoara cu o însufleţire deosebită s-au făcut colete de 
bani şi îmbrăcăminte pentru ajutarea răniţilor, văduvelor şi orfanilor de război. 
S-a manifestat în acest fel deplina solidaritate ce exista între românii transilvăneni 
şi cei de dincolo de Carpaţi. În cea mai mare parte colectele s-au făcut de către 
preoţi şi preotese. Dintre preoţii hunedoreni cu activitate deosebită, trebuie 
amintit tânărul protopop de Dobra, Romul Crainic, care a avut şi mari neplăceri, 
fiind anchetat de autorităţile maghiare locale d.in Ilia. Pe lista sa de colecte apar 

45. Mircea Păcurariu, Istoria vieţii bisericeşti a românilor hunedoreni. pag. 101,in „Episcopia Aradului, 
istoria. vială culturală, monumente de artă", Arad, 1989, p. 81-107. 

46. Arh. St. Deva, fond „ Vicariatul greco-catolic Haţeg': vezi documentele din anii 1796-1918. 
47. Mircea Păcurariu, op. cir. pag. 102. 
48. Ibidem. 
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18 preoţi şi două preotese din satele din jurul Do brei. Un alt preot ce s-a remarcat 
acum a fost Ştefan Graţian din Ostrovul Mare, alături de 9 preoţi şi două 

preotese. Pe o listă de subscripţii din Deva apar 4 preoţi. Numeroşi preoţi apar 
pe listele de subscripţie din Orăştie, Haţeg, Hunedoara, Brad etc49

• După câţiva 

ani în procesul Memorandumului apare numele aceluiaşi inimos şi aprig român, 
protopop al Dobrei, Romul Crainic. El a figurat ca inculpat, alături de cei 25 de 
membrii al Comitetului Executiv al P.N.R., fiind acuzat că a răspândit 20 
exemplare din Memorandum. La anchetă a declarat că nu răspunde la întrebări 
decât în cazul când i se pun în limba română, nesemnând nici procesele verbale, 
pe motiv că nu sunt redactate în româneşte. Scapă de a fi întemniţat, numai că 
era foarte bolnav50.Mulţi preoţi hunedoreni au fost implicaţi în procese politice 
sau de presă şi întemniţaţi de către autorităţile maghiare, pentru atitunile lor 
politice româneşti. Astfel, preotul Petru Lascău din Vălişoara a fost întemniţat în 
1908 la Seghedin pentru că participase în fruntea credincioşilor săi, la alegerile 
de deputaţi din Deva, sprijinind pe candidatul român Aurel Vlad5 '. Preotul Iosif 
Stupineanu din Bârcea Mare a fost condamnat la 3 luni închisoare şi o mare 
amendă pentru că ceruse copiilor din sat să-l salute numai în limba română52 . 

Un rol de seamă în viaţa naţională şi politică dar şi culturală a românilor 
din ţinuturile hunedorene la începutul secolului XX, l-a îndeplinit protopopul 
Vasile Damian din Brad (1855-1919). Făcând studii strălucitoare de teologie la 
Sibiu şi filosofie la Viena, a fost numit protopop la Brad în 1884, funcţie 
îndeplinită până la moarte, el fiind mulţi ani (1884-1894) şi director al gimnaziului 
ortodox de aici. Din 1905 şi până în 1918 a fost ales, în toate legislaturile, ca 
deputat în parlamentul din Budapesta, în cercul electoral Baia de Criş, din partea 
P.N.R. în această calitate, în numeroase luări de poziţii, a subliniat şi susţinut 
drepturile inalienabile al românilor, vechimea şi continuitatea lor în Transilvania. 
A luat cuvântul în 1907 la discutarea cunoscutei legi şcolare Appony, în 1909 
când s-a discutat problema veniturilor preoţeşti, în 1911 şi 1913 când a luat 
apărarea şcolilor confesionale şi poporale româneşti transilvănene, subvenţionate 
de biserică, în 1914 când s-a opus unui proiect de lege privitor la circumscripţiile 
electorale, dezavantajos pentru români53

• 

Şi preoţii reprezentanţi ai bisericii unite din judeţul Hunedoara s-au făcut 
remarcaţi prin atitudinea lor deschisă în favoarea apărării drepturilor naţionale 
şi culturale ale românilor. Astfel, la 23 iulie 1908, Iacob Nicolescu, preot unit în 
Clopotiva şi preşedinte al senatului şcolar protestează la Episcopia greco
catolică din Lugoj şi la autorităţile comitatense, opunându-se amestecului 
statului maghiar în problemele şcolilor confesionale şi critică politica de 
deznaţionalizare prin impunerea limbii maghiare ca limbă de predare54.Un alt 
reprezentant hunedorean al bisericii unite care s-a remarcat în sprijinirea şi 

49. Ibidem. 
50. Ibidem. 
51. Ibidem. 
52. Ibidem. 
53. Eugen Greceanu. Contribuţii cu privire la viaţa şi activitatea protopopului Vasile Damian în „Mitropolia 

Banatului", an. XXXVI, 1986, nr. 3. pp. 23-30. 
54. Arh. St. Timişoara, fond. „Episcopia greco-catolică Lugoj" dos. 4411908, I. 1-2. 
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apărarea drepturilor românilor la o cultură naţională şi în limba maternă a fost 
Ştefan Radic, protopop greco-catolic din Petroşani. La 1 noiembrie 1898 el 
protestează public, atât la Episcopia din Lugoj cât şi la autorităţile comitatului, 
împotriva predării în limba maghiară a religiei către elevii români de la şcolile de 
stat55

• Dintr-un ordin al Episcopiei greco-catolice din Lugoj către Vicariatul 
greco-catolic Haţeg pentru a face o anchetă, aflăm că preotul Iosif Stupinean şi 
capeleanul I. Pataky din Lunca Cernii au pomenit în biserică pe fruntaşii români 
ai revoluţiei de la 1848, cu ocazia aniversării a 50 de ani de la Adunarea de la 
Blaj din 3/15 mai 56

• 

Nu putem însă trece peste alt aspect deosebit şi relevant pentru rolul celor 
două biserici naţionale româneşti în susţinerea identităţii naţionale şi culturale 
a românilor, din acele vremuri vitrege poporului român. Acest aspect se referă 
la cooperarea reprezentanţilor celor două confesiuni naţionale, de cele mai 
multe ori, în apărarea şi susţinerea materială şi spirituală a intereselor românilor 
hunedoreni şi din toată Transilvania. 

În judeţul Hunedoara această cooperare s-a făcut, cu rezultate remarcabile, 
în susţinerea materială şi spirituală precum şi în apărarea intereselor şcolii 
româneşti confesionale. Acolo unde una dintre cele două biserici nu putea face 
faţă singură greutăţilor şi necesităţilor susţinerii unei şcoli confesionale sau în 
faţa atacurilor la care erau supuse aceste şcoli din partea autorităţilor dominante, 
aceste două biserici îşi uneau efeorturile, în interesul propăşirii culturale a 
românilor. Astfel, la 5 iunie 1879, protopopul greco-catolic din Petroşani, Ştefan 
Radic în raportul către Episcopia Lugojului privind situaţia şcolilor confesionale, 
opinia pentru înfiinţarea de şcoli comune ale credincioşilor ortodocşi şi uniţi şi 
nu era de acord cu introducerea în şcolile confesionale a limbii maghiare, pe 
care învăţătorii nu o cunoşteau57.La fel, într-un raport al protopopului Hunedoarei, 
Ioan Fodor, privind situaţia şcolilior din protopopiat, la 7 iulie 1879, către 
Episcopia Lugojului, propunea înfiinţarea de şcoli comune pentru copii ortodocşi 
şi uniţi în localităţile Boş, Ghelari şi Hunedoara58 • 

La 27 noiembrie 1885, senatul bisericii greco-catolice din Mintia dădea o 
declaraţie privind înţelegerea încheiată între credincioşii uniţi şi cei ortodocşi ca 
elevii ortodocşi să poată frecventa şcoala confesională greco-catolică de aici59

• 

Într-un alt raport al protopopului greco-catolic din Petroşani, Ştefan Radic, către 
Episcopia Lugojului se anunţa înţelegerea încheiată de acesta cu protopopul 
ortodox din Haţeg privind înfiinţarea unei şcoli române cu un învăţător „ambulant" 
pentru mai multe sate (Federi, Fizeşti şi Ohaba Ponor) care să fie susţinut de 
membrii ambelor comunităţi religioase60

• Aceste exemple de cooperare între 

55. Ibidem, dos. 9411898, I. 1. 
56. Ibidem, dos.4111898, f. 2-3. 
57. Ibidem. dos.211879, I. 1. 
58. Ibidem, dos.511879, I. 1-2. 
59. Ibidem, dos. 1411907, f. 1 
60. Ibidem, dos. 1811887, I. 6. 
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cele două biserici naţionale sunt multiple şi au avut un rol deosebit în păşirea 
românilor pe calea educaţiei, culturii şi civilizaţiei naţionale. 

Cauza unităţii naţionale şi culturii românilor a fost îmbrăţişată şi susţinută 
cu entuziasm şi de ziarele şi revistele româneşti apărute pe meleaguri hunedorene 
şi mai ales la Orăştie. Aceste ziare şi reviste erau, în cea mai mare parte 
emanaţii ale bisericilor naţionale ortodoxă şi unită, care le susţineau şi din punct 
de vedere material. Astfel, foaia numită „Libertatea" din Orăştie (1902-1933) a 
fost întemeiată şi redactată de preoţii ortodocşi de la Protopopiatul ortodox 
Orăştie. Din 1905 „Libertatea" era însoţită de „Foaia Interesantă", cu bucăţi 
literare pentru popor, redactată de aceeaşi preoţi, foaie care a apărut apoi şi la 
Bucureşti şi la Cleveland, la fel ca şi sora ei mai mare61

• Din 1906, pe lângă 
aceste două ziare, s-a iniţiat şi o revistă cu caracter economic. „Tovărăşia" 
redactată de economistul Vasile Osvadă, cu îndrumări pentru ţărani şi economia 
casnică ţărărnească, iar din 1909 a apărut un ziar umoristic „Bobîrnaci", 
redactat de Emil Borcea. La aceste patru ziare şi reviste au colaborat şi unii 
dintre cei mai mari scriitori din vechea Românie62

• De altfel în Orăştie apărea şi 
ziarul politic românesc „Revista Orăştiei" al cărui redactor a devenit la 13 
ianuarie 1897, Munteanu Ioachim, intelectual local63

• 

Preoţimea hunedoreană şi-a avut partea ei de pătimire, de suferinţe fizice 
şi morale şi în timpul primului război mondial. Se ştie că autorităţile maghiare au 
arestat şi deportat atunci sute de preoţi români, aparţinând ambelor biserici 
naţionale, mai ales după august 1916, când România a declarat război Austro
Ungariei. Între aceşti preoţi, cel mai mult au avut de suferit, cei din Valea Jiului 
şi Ţara Haţegului, unde au ajuns şi trupele armatei române. Menţionăm aici pe 
venerabilul preot Avram Stanca din Petroşani, care după intrarea armatei 
române în Valea Jiului, s-a pus în slujba ei, oferind o serie de informaţii şi 

pomenind pe regele României în slujbe. Când armata română s-a retras, el a 
rămas, fiind bolnav şi în vârstă, suferind chinuri şi anchete cumplite din partea 
autorităţilor maghiare revenite, murind în scurt timp64

• Printre preoţii arestaţi 
amintim pe lsidor Saturn din Merişor, Nicolae Gârbea din Baru Mare, preoţi 
ortodocşi, precum şi Victor Sandru din Lupeni, Teofil Crişan, protopop vicar în 
Haţeg, Vasile Bora din Coroieşti, preoţi greco-catolici65

• Alţi preoţi s-au retras cu 
armata română în septembrie 1916, ca Teofil loanovici din Livezeni, Ioan Duma 
din Petroşani, Ioan Arad din Petrila, Simion Suciu din Petrila-Lunca şi alţii 66 • 

Un alt aspect care trebuie amintit, este cel al acţiunilor desfăşurate de cele 
două biserici naţionale prin reprezentanţii lor preoţi, este cel al înfinţării, 

îmbogăţirii şi utilizării bibliotecilor parohiale, bibliotecilor şcolilor confesionale şi 
bibliotecilor poporale. Apoi preoţii au constituit şi în judeţul Hunedoara, alături 

61. Mircea Păcurariu, op. cir.. pag. 104. 
62. Ibidem. 
63. Arh. St. Bucureşti, Colecţia „Microfilme Ungaria''. rola 85, cadru 73. 
64. Mircea Păcurariu, op. cit., pag. 104. 
65. Ibidem, pag. 105. 
66. Ibidem. 
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de învăţători, sufletul despărţămintelor ASTRA şi a comitetelor locale ale 
acesteia, de la sate şi oraşe. 

La sfârşitul anului 1918, suferinţele şi jertfele au luat sfârşit prin prăbuşirea 
imperiului austro-ungar şi formarea statului naţional unitar român, prin actul 
Unirii de la Alba Iulia la 1 decembrie 1918. La istorica adunare din oraşul Unirii, 
au fost şi 155 delegaţi oficiali hunedoreni, fie aleşi de popor, fie trimişi de 
biserică, asociaţii culturale, reuniuni de femei, de meseriaşi şi de muncitori. Între 
aceştia, 47 reprezentau cele două biserici şi şcolile confesionale: 12 protopopi, 
9 preoţi, 18 învăţători şi 8 membrii mireni, membrii în forurile bisericeşti67 . Preoţii 

au fost prezenţi în număr mare în consiliile naţionale române locale, fiind 
preşedinţi şi secretari ai acestora, iar mulţi au participat la Alba Iulia, din 
entuziasm, alături de credincioşii lor, indiferent de confesiunea religioasă. 

·În concluzie se poate afirma limpede că cele două biserici naţionale 
române din Transilvania au fost în totdeauna în fruntea şi alături de poporul 
român în toată această perioadă vitregă a istOfiei sale, ca de altfel în toate 
momentele de răscruce istorică, sprijinindu-i aspiraţiile naţionale, culturale, 
sociale şi politice, spre o viaţă mai bună, mai omenească. Cele două biserici 
naţionale şi slujitorii lor preoţii şi-au făcut pe deplin datoria faţă de credincioşii 
lor, sprijinid sub toate aspectele aspiraţiile acestora spre o viaţă naţională 
proprie, fiind alături de ei în toate momentele grele, până la momentul înălţător 
de la 1 Decembrie 1918. În momentul realizării statului naţional unitar român, 
cele două biserici naţionale veneau cu o bogată tradiţie şi un bogat tezaur de 
realizări în toate planurile, deci şi în cel cultural. 

În perioada interbelică şi preoţii hunedoreni, reprezentanţi ai celor două 
biserici naţionale - ortodoxă şi unită - şi-au desfăşurat activitatea în noile 
condiţii create după formarea statutului naţional român unitar, sub îndrumarea 
marelui om de cultură şi ierarh bisericesc, mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului 
(1920-1955) pentru ortodocşi şi a mitropolitului unit Vasile Suciu pentru greco
catolici, cea mai mare parte a clerului şi-a îndreptat atenţia spre problemele 
misionare-pastorale. Acest fapt s-a datorat în primul rând, ca urmare a noilor 
realităţi româneşti, când statul român a preluat asupra sa multe din atribuţiile pe 
care le aveau, înainte de 1918, bisericile naţionale româneşti din Transilvania. 
Ne referim în primul rând la procesul de educaţie şi învăţământ, care după 1918 
treptat şi apoi prin legea din 1924 a fost preluat de stat, prin înfiinţarea şcolilor 
de stat comunale cât şi a celorlalte şcoli de grad superior. Apoi, statul român, 
prin legislaţia votată în perioada interbelică, a preluat şi alte sarcini ce aparţinuseră 
bisericilor, precum cea a construirii, funcţionării căminelor culturale, a bibliotecilor 
şcolare şi publice, societăţi culturale de tot felul, dar şi asistenţa socială a 
populaţiei, organizarea tineretului în diferite asociaţii şi reuniuni şi altele. Şi 

totuşi, în perioada interbelică, cele două biserici naţionale româneşti au desfăşurat 
o bogată activitate pe ţărâm cultural, nu numai pe probleme misionar-pastorale. 

67. Ibidem, pag. 105-106. 
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Şi în judeţul Hunedoara reprezentanţii celor două religii au trecut în primul 
rând la organizarea locală a bisericii, printr-o nouă arondare teritorială a 
protopopiatelor şi parohiilor. În judeţ au funcţionat în perioada interbelică 
următoarele protopopiate: 

a) ortodoxe: Brad, Băiţa, Dobra, Deva, Orăştie, Geoagiu, Hunedoara, 
Haţeg, Pui şi Petroşani; 

b) greco-catolice: Vicariatul Haţeg, Lupeni, Orăştie şi Hălmagiu. 
După reorganizarea teritorială s-a trecut imediat la refacerea şi 

reproducerea unor biserici ruinate sau distruse în timpul războiului,. mai ales în 
Valea Jiului şi o parte a Ţării Haţegului. Dar pe măsură ce situaţia economică 
a ţării şi deci şi a judeţului şi implicit a populaţiei s-a îmbunătăţit, s-a trecut şi la 
ridicarea de biserici noi în numeroase sate şi oraşe, multe din ele adevărate 
monumente de arhitectură, cum sunt cele din: Orătie, Hunedoara, Deva, Brad, 
Călan, Ghelari, Sântandrei, Batiz, Strei, Alun, Vulcan, Petroşani, Aninoasa şi 
altele68

• În marea majoritate a parohiilor hunedoarene, indiferent de confesiune, 
au luat fiinţă cercuri pastorale, pentru a favoriza cea mai bună lucrare pastoral
misionară a preoţilor. 

Dar, cu toate că cea mai mare parte a funţiilor culturale şi de instrucţie 
publică au fost preJuate de statul român după 1918, bisericile naţionale româneşti 
şi-au continuat misiunea lor în aceste domenii, cel puţin în anumite perioade, 
când condiţiile concret istorice o impuneau şi când statul român trecea prin 
momente grele. În ceea ce priveşte învăţământul şi educaţia prin şcolile 
confesionale şi cu aportul preoţilor a continuat şi după 1918, până în 1924, odată 
cu apariţia Legii învăţământului primar şi normal primar şi chiar şi după această 
perioadă, în multe localităţi hunedorene. După cum s-a afirmat, până în 1918, 
învăţământul primar românesc se făcea prin şcolile confesionale, ale căror 
edificii erau proprietatea bisericii, învăţătorii erau tot confesionali, plătiţi de 
biserică şi credincioşii săi, iar atunci când situaţia concretă o impunea - cum a 
fost cazul în timpul primului război mondial-, învăţătorii care lipseau, fiind trimişi 
pe front sau nu se acopereau necesităţile, erau înlocuiţi de preoţii locali, pentru 
ca procesul de învăţământ să nu stagneze. Evident că această situaţie nu s-a 
îmbunătăţit imediat după 1918. În primul rând datorită evenimentelor din toamna 
anului 1918 şi primele luni ale anului 1919, cursurile şcolare sau nu se 
desfăşurau deloc, sau numai cu mari întreruperi şi fără să îndeplinească 

condiţiile unui învăţământ eficient şi corespunzător. Acest fenomen nu putea fi 
tolerat de cele două biserici naţionale româneşti, care se simţeau răspunzătoare 
pentru soarta poporului român şi a educaţiei şi culturii acestuia. Ca urmare însă 
de la începutul anului 1919 cele două biserici prin circulare şi ordine ale celor 
două mitropolii de la Sibiu şi Blaj, au cerut oficiilor protopopeşti, parohiilor şi 
tuturor învăţătorilor confesionali să reia urgent şi în condiţii cât mai favorabile 
procesul de învăţământ, prin începerea cursurilor şcolare. Astfel, în circulara nr. 
104 din 1Oianuarie1919 a Mitropoliei Sibiului către protopopiatele, parohiile din 

68 Ibidem. pag. 106. 
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subordine, se ordona reluarea imediată a cursurilor şcolare: „ ... Am fost îndrumat 
organele noastre inferioare, preoţi şi învăţători, ca să-şi considere de principală 
şi cea mai sfântă a lor datorinţă aducerea edificiilor şcolare în bună stare şi 
începerea instrucţiunii şcolare, deoarece în multe din şcolile noastre de pe sate, 
zidite şi susţinute cu mari jertfe, nu se face nici un fel de instrucţiune şi copiii 
credincioşilor noştrii sunt lăsaţi în grija sorţii, lipsiţi de lumina cunoaşterii, spre 
ruşinea părinţilor, spre paguba lor şi a neamului întreg"69

• Se condamnă în 
continuare, indiferenţa unor credincioşi faţă de şcoală, ceea ce duce la menţinerea 
acestora în întuneric şi decădere morală. Libertatea obţinută trebuie folosită în 
folosul neamului şi nu pentru anarhie: „Libertate înseamnă, că de azi încolo 
mintea şi braţele noastre nu vor mai istovi pentru folosul altora, ca până acum, 
ci toate puterile trupeşti şi sufleteşti cu care ne-a înzestrat Dumnezeu suntem 
liberi a le pune în serviciul neamului nostru pentru a-l ridica la aceiaşi_ treaptă 
morală şi culturală pe care se află celelalte neamuri glorioase înrudite cu noi7°. 
Acel nobil scop se putea obţine numai prin luminarea minţii şi înnobilarea 
sufletelor, deci prin cultură, iar „ ... la cultură duce un singur drum, anume acela 
care trece prin şcoală"11 • Se afirma că fără şcoală nu este cultură şi fără cultură 
nu este libertate, idee generoasă susţinută de biserică din totdeauna, şi înainte 
de 1918, când poporul român a aspirat la progres şi civilizaţie. Creşterea copiilor 
fără a fi trecut prin şcoală este şi un fapt împotriva învăţăturilor creştine 
bisericeşti. Se sublinia că şi Resortul cultelor şi instrucţiunii publice din Consiliul 
Dirigent a cerut la 30 decembrie 1918, ierarhiei bisericilor naţionale româneşti 
să ia cele mai aspre r;1ăsuri pentru funcţionarea normală a şcolilor confesionale 
poporale, pentru a se pune temelii solide României Mari. În finalul circula~ei se 
dispuneau câteva măsuri pentru a se remedia situaţia învăţământului primar 
românesc. Prima măsură consta în convocarea tuturor învăţătorilor şcolilor 
confesionale, ca în termen de 8 zile să înceapă cursurile şcolare. Pentru 
aceasta, învăţătorii vor fi scutiţi de a presta alte obligaţii publice, li se va asigura 
un salariu cu care să poată trăi în mod onorabil. Se făcea apel la toţi absolvenţii 
de cursuri pedagogice şi la învăţătorii diplomaţi, care nu ocupau posturi 
învăţătoreşti, să facă cerere pentru a fi numiţi în locurile vacante. A doua măsură 
era dictată de nec.esităţile şi situaţia învăţământului primar care a suferit mult 
înainte de 1918 şi mai ales în perioada războiului. Deoarece numărul învăţătorilor 
calificaţi era redu~. şi necesităţile mari şi pentru că existau multe posturi vacante, 
iar numărul copiilor de vârstă şcolară era destul de mare, Mitropolia Sibiuului 
considera că: „ ... Preoţii noştri sunt datori să prevadă instrucţiunea şcolară în 
toate comunele 'in care lipsesc învăţătorii cu pregătire specială"72.Astfel, că 

preoţii, care şi p;ină atunci au vegheat la desfăşurarea învăţământului primar 
românesc, îşi vor aduce şi acum contribuţia la propăşirea neamului pe calea 
culturii şi civilizaţiei. În paralel, Mitropolia Sibiului s-a preocupat şi de pregătirea 

69. Arh. St. Deva. fond. „ProtopopiatulortodoxromAnDeva': dos. 111919, I. 1. 
70. Ibidem. 
71. Ibidem. 
72. Ibidem. 
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unor noi generaţii de învăţători cu o pregătire superioară şi conformă cu 
necesităţile noului învăţământ românesc în curs de modernizare. Astfel, în 
circulara nr. 7031 din 7 septembrie 1919, Mitropolia Sibiului împreună cu 
Resortul cultelor şi instrucţiunii din Consiliul Dirigent trimitea dispoziţiile necesare 
către oficiile parohiale şi protopopeşti pentru reorganizarea şcolilor normale 
unde" ... Elevii vor primi o pregătire specială mai temeinică şi astfel în învăţământul 
primar vor putea cu mai multă uşurinţă realiza scopul urmărit de şcoala 
primară"73 . Sunt fixate condiţiile de recrutare a elevilor, durata cursurilor 
şcolare, programe de pregătire precum şi sprijinul material necesar susţinerii 
acestor şcoli, asigurat atât de biserică şi de stat. 

Astfel de măsuri şi dispoziţii pentru reluarea de urgenţă a cursurilor 
şcolare, asigurarea cadrelor învăţătoreşti necesare, funcţionarea preoţilor ca 
învăţători unde este necesar, sprijinul material acordat şcolilor sunt luate şi de 
către Mitropolia Blajului, prin mai multe circulare şi ordine succesive din anul 191974

• 

Cele două biserici naţionale româneşti au manifestat o grijă deosebită 
pentru începerea în cât mai bune condiţii a noului an şcolar 1919/1920, pentru 
a evita cât mai mult cu putinţă greutăţile şi greşelile din anul precedent în 
circulara 7067/1919 a Mitropoliei Sibiului se fixa ca dată de începere a cursurilor 
şcolare, ziua de 1 octombrie 191975

. Se dispunea ca acolo unde nu sunt 
învăţători calificaţi, să fie numiţi suplinitori, dacă este posibil, iar acolo unde nu 
sunt alte posibilităţi, preoţii să preia şi funcţia de învăţători şi vor începe 
instrucţia şcolară la timp. Concomitent preoţii erau şi directori şcolari, ei dirijând 
şi controlând procesul de învăţământ. Sunt fixate şi unele schimbări în programa 
de învăţământ, faţă de cea veche. Astfel, în locul limbii maghiare, istoriei şi 
geografiei maghiare se vor preda, evident limba română, istoria şi geografia 
României Mari76 • Ca manuale şcolare vor fi folosite numai cele admise de 
Resortul cultelor şi instrucţiunii publice din Consiliul Dirigent. Pentru ca viitorul 
şcolii primare româneşti să fie asigurat, oficiile protopopeşti trebuiau să raporteze 
urgent necesităţile de învăţători calificaţi, pentru a se putea lua măsurile ce se 
impuneau77

. 

În localităţile judeţului Hunedoara învăţământul primar se desfăşura şi 
întâmpina acelaşi greutăţi ca şi restul Transilvaniei. Ca urmare, conformându
se circularelor şi ordinelor forurilor superioare bisericeşti, cât şi tradiţiei glorioase 
în acest domeniu a slujitorilor bisericii, protopopiatele şi parohiile hunedorene 
au trecut imediat şi cu însufleţire la relansarea şi modernizarea învăţământului 
primar. În primul rând s-a trecut la repararea, renovarea şi dotarea cu cele 
necesare a edificiilor şcolare, care au avut mult de suferit în timpul războiului. 
Aproape peste tot în judeţ aceste şcoli au fost renovate şi uneori chiar înzestrate 
cu câte încă o sală de clasă, precum şi cu rechizitele, manualele şcolare, 
materialul didactic şi mobilierul necesar, în proporţia în care o permiteau 

73. Arh. St. Deva, fond. „ Pro/opiatul ortodox Hunedoara''. dos. 2/1919, f. 35. 
74. Arh. St. Deva, fond. „ Vicariatul greco-catolic Haţeg''. dos. 2/1919. I. 4, 12 şi 19. 
75. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatu/ortodox Orăştie''. dos. 2/1919, I. 56. 
76. Ibidem. 
77. Ibidem. 
78. Deva, lond. „ Protopopiatul ortodox Brad''. dos. 2/1920, I. 48-49. 
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condiţiile materiale grele ale vremii. Astfel, într-un raport al protopopului din Brad 
către Mitropolia Sibiului se arăta că numai în acest protopopiat s-au renovat şi 
înzestrat cca. 25 de şcoli primare confesionale. Într-un tabel întocmit de vicarul 
Haţegului în iulie 1920, se arăta că în parohiile greco-catolice din subordine, au 
fost renovate şi înzestrate material un număr de 14 şcoli confesionale unite79 . 

Situaţii asemănătoare au fost raportate în anii 1919-1923 de către toate 
protopopiatele hunedorene ortodoxe sau unite. Sume importante de bani au fost 
date de cele două mitropolii din Sibiu şi Blaj pentru repararea unor şcoli 
confesionale. Un exemplu îl constituie şcolala confesională unită din Bărăşti 
care a primit 80.000 lei de la Mitropolia Blajului00

, şi şcoala confesională 

ortodoxă din Simeria care a primit 50.000 lei de la Mitropolia Sibiului01
• Cele două 

biserici naţionale şi protopopiatele hunedorene au făcut mari eforturi materiale 
şi pentru asigurarea manualelor şcolare şi materialul didactic necesar şcolilor. 
Un exemplu îl constituie Protopopiatul ortodox Haţeg, care prin eforturi financiare 
proprii şi cu sprijinul Mitropoliei Sibiului, a asigurat şcolilor confesionale ortodoxe 
din parohiile subordonate, în anul şcolar 1922/1923, toate manualele necesare, 
ajutând în primul rând copiii orfani sau provenind din familii sărace02 • 

Foarte mulţi preoţi au funcţionat ca învăţători în şcoli confesionale sau 
chiar în unele de stat, atunci când cadrele calificate lipseau. În Protopopiatul 
ortodox Brad, în anul 1920 din 23 de învăţători confesionali erau preoţi 83 şi 
şcolile confesionale greco-catolice din subordinea Protopopiatului greco-catolic 
Orăştie funcţionau 7 preoţi ca învăţători, acolo unde nu erau cadre calificate84

• 

De altfel se ştie că , cu mult timp înainte, viitorii preoţi ortodocşi şi uniţi primeau 
în seminariile şi academiile teologice şi o pregătire pedagogică, tocmai pentru 
a putea face faţă unor astfel de situaţii. Tot în primii ani de după 1918, mulţi preoţi 
au funcţionat şi şi-au consacrat apoi întreaga viaţă carierei de profesor în şcolile 
secundare din judeţul Hunedoara. Preotul Ion lgnaton a funcţionat până la 
pensionare ca profesor de muzică la liceul real din Deva85 .Alţi doi preoţi, Ioan 
Duma din Petroşani şi Teofil loanovici din Livezeni vor funcţiona mulţi ani la 
liceul din Petroşani ca profesori86 • Cazuri de acest fel sunt multiple. Dar pe 
măsură ce necesarul de învăţători calificaţi va fi acoperit cu noile promoţii de 
învăţători ai Şcolii normale din Deva, numărul preoţilor ce funcţionau ca 
învăţători în şcolile hunedorene, va scădea. Însă, când condiţiile istorice vor 
determina din nou intrarea învăţământului primar într-o perioadă de criză de 
cadre calificate, cele qouă biserici naţionale vor acţiona cu aceeaşi promptitudine 
şi grijă pentru soarta educaţiei copiilor, ca întotdeauna. Astfel, în anii 1938-1940, 
când primejdiile externe care ameninţau România a făcut necesară concentrarea 

79. Arh. St. Deva. fond. „ Vicariatul greco-catolic Haţeg" dos. 211920. I. 11-13. 
80. Ibidem dos. 2/1921, f. 3. 
81. Arh. St. Deva. fond. „Protopopiatul ortodox Haţeg' dos. 2/1922. I. 8. 
82. Ibidem, dos. 111923. f. 10. 
83. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatul ortodox Brad' dos. 111920. I. 128. 
84. Arh. St. Deva, fond. „ Protopopiatul greco-catolic Orăştie" dos. 111921, I. 4-5. 
85. Arh. St. Deva, fond. „ Protopopia tiui ortodox Brad' dos. 111920, I. 12. 
86. Arh. St. Deva, fond. „Protopopistul ortodox Haţeg" dos. 111919, I. 24-26. 
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în armată a unui număr mare de învăţători, la dispoziţiile date de ierarhiile 
superioare bisericeşti ortodoxe şi unite, mulţi preoţi vor intra din nou în învăţământ, 
pentru a suplini pe învăţătorii concentraţi. Un exemplu în această privinţă îl 
constituie cazul şcolilor din patru localităţi aflate pe teritoriul Protopopiatului 
Băiţa87 .Într-o situaţie înaintată de Vicariatul greco-catolic Haţeg, la sfârşitul 
anului 1939 către Episcopia Lugojului, se specifica că la şcolile primare 
comunale din Ţara Haţegului, funcţionau 11 preoţi uniţi ca învăţători, în locul 
celor concentraţi88 • Cazuri asemănătoare au fost raportate în toate protopopiatele 
hunedorene, ortodoxe şi unite. 

Dar trebuie subliniat faptul important că preoţii au fost prezenţi în 
permanenţă în şcoli, chiar dacă nu ca învăţători. Ei au fost în toată perioada 
interbelică, cei care s-au ocupat de învăţământul religios, cu un rol fundamental 
în educarea moral-religioasă a copiilor şi tineretului român. Prin lege, în cadrul 
programelor educaţionale şi de învăţământ, un rol important şi cu rezultate 
benefice, l-au avut orele de religie, în care pe lângă pregătirea elevilor pentru 
cunoaşterea istoriei bisericii, a Bibliei şi a altor scrieri creştine sfinte - deci 
educaţia religioasă - se făcea şi educaţie moral-cetăţenească, socială şi chiar 
economică a viitorilor cetăţeni români. Prin lege a fost prevăzută calitatea de 
catiheţi a preoţilor care predau religie în şcoli şi principala lor menire era de 
educare a tineretului în spirit românesc şi a credinţei strămoşeşti, cum se 
specifica în decizia de numire a preotului din Băiţa ca şi catihet în şcoala din 
comună89 • Rolul preotului în şcoală a fost considerat de cea mai mare importanţă 
de însuşi statul român: „Va câştiga viaţa fiecărui credincios în parte, va câştiga 
biserica, neamul, statul şi nu va pierde şcoala"90 .Dacă într-o perioadă, orele de 
religie au fost predate şi de către învăţători (1924-1932), de acum s-a considerat 
că biserica trebuie să fie prezentă direct, prin slujitorii ei preoţii, în mijlocul 
procesului de educaţie a elevilor şi tineretului: „„.biserica trebuia înviorată şi 
împărtăşită de altă înţelegere din partea credincioşilor ei de mâine, neamul se 
cerea adus pe drumul trasat de sensibilitatea specifică a sufletului său şi de 
istoria pământului de care e legat: statul cerea săi se dea reazemul sufletesc, 
de care se împărtăşea altădată şi biserica nu se putea sustrage de la îndatorirea 
de a le satisface"91

• Revenirea preotului în şcoală va fi încununată de succes: 
„„.numai dacă preotul va vrea să ducă în şcoală, ceea ce se aştepta: o lume 
nouă, ideal adevărat, o atmosferă creştinească, care vor fi asigurate dacă el va 
fi o personalitate religioasă de prim rang în al cărui suflet credinţa arde şi 
dogoreşte ca jarul şi cu atâta putere, încât o aprinde şi pe a celor din preajma lui"92

• 

Trebuie menţionat că cele două biserici naţionale conştinente de importanţa 
şi rolul preoţilor în promovarea educaţiei şi culturii poporului ca şi de greutăţile 
misiunii lor pastoral-misionare, au pus un accent deosebit pe pregătirea viitorilor 

87. Arh. St. Deva, fond. „Protopopistu; ortodox Băi/a" 
88. arh. St. Deva, fond „ Vicariatul greco-catolic Haţeg" dos. 211939, f. 39-40. 
89. Arh. St. Deva, fond „Protopopistul ortodox Brad" dos. 111920, I. 21. 
90. Pr. Gheorghe Maior. Preotul i'n şcoală, Sibiu, 1932, p. 3. 
91 Ibidem. pag 4. 
92. Ibidem. pag 5 
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preoţi în academiile teologice de pe lângă cele două mitropolii transilvănene. 
Pregătirea teologică şi culturală a viitorilor preoţi trebuia să fie făcută temeinic 
şi să acopere o sferă cât mai largă de domenii, deoarece preoţii alături de 
învăţători, constituiau şi în perioada interbelică, principalii factori de răspândire 
a culturii, educaţiei, moralei creştine a populaţiei, în special la sate. Se poate 
afirma, fără a exagera că şi preoţimea hunedoreană, aşa cum reiese din 
documentele vremii, şi-a făcut pe deplin datoria îndeplinindu-şi menirea, 
contribuind din plin la progresul cultural şi educarea populaţiei din judeţ. 
Protopopiatele şi parohiile hunedorene şi slujitorii acestora, preoţii, din ambele 
biserici naţionale şi-au adus contribuţia la ridicarea culturală a populaţiei şi prin 
alte forme şi mijloace. 

Unul dintre acestea l-a constituit în perioada interbelică, acordarea de 
burse unor elevi şi studenţi meritoşi şi care nu aveau condiţii materiale pentru 
a-şi urma studiile. Aşa, Protopopiatul ortodox Haţeg acorda în 1919, o bursă 
(stipendium) studentului Leon Parasca, care studia la Cluj. Bursa era acordată 
din fundaţia de ajutor „Nicolae Pop" şi era prevăzută până la terminarea 
studiilor, dacă acest student se va dovedi sârguincios93 • Tot acest protopopiat 
acorda o bursă de studii studentului Octavian Moga din Petroşani94 • Protopopiatul 
greco-catolic Orăştie acorda 6 burse unor elevi ce studiau la liceul „Aurel 
Vlaicu" din Orăştie şi care aveau o situaţie materială familială precară, dar erau 
foarte buni la învăţătură95 • Protopopiatul ortodox Brad organiza periodic colecte 
de bani, la care cea mai mare contribuţie o aduceau preoţii, pentru a sprijini şi 
îmbunătăţi condiţiile de viaţă ale elevilor din internatul liceului, ,Avram Iancu" din 
Brad, aşa cum s-a întâmplat şi în 192P6.Vicariatul greco-catolic Haţeg acorda 
ajutoare băneşti anuale pentru întreţinerea internatului liceului comercial din 
Haţeg şi în acelaşi timp dăruia manuale şcolare elevilor săraci, dar buni la 
învăţătu ră97 • 

O altă modalitate prin care biserica s-a implicat şi i3. susţinut material 
învăţământul primar, a fost cea a închirieriior localurilor fostelor şcoli confesionale 
româneşti către comunele politice, pentru funcţionarea şcolilor primare de stat, 
după apariţia Legii învăţământului primar şi normal primar din 1924. De cele mai 
multe ori suma acestei chirii era modică sau nici nu se îricasa, iar alteori sumele 
încasate erau folosite tot pentru înzestrarea şcolii cu material didactic, manuale 
şcolare, cumpărarea de cărţi pentru bibliotecile şcolare şi parohiale. Un exemplu 
în acest sens îl constituie Protopopiatul ortodox Băiţa, care în 1930, în plină criză 
economică, a luat măsura de a nu încasa chiriile pentru edificiile şcolare 
închiriate, mai mult, acordând şi unele ajutoare materiale unor şcoli cum a fost 
cea din Nevoiaş.98.Chiar dacă uneori se mai iscau conflicte între preoţii parohiilor 
şi administraţia locală a comunelor politice în cea ce priveşte chiria pentru 
edificiile şcolare foste confesionale, se poate afirma, după cum reiese din 

93. Arh. St. Deva, fond. „ProtopopiatulortodoxHafeg"dos. 111919, I. 32. 
94. Ibidem, dos. 111922, I. 10. 
95. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatul greco-catolic Orăştie" dos. 211929, f. 11. 
96. Arh. St. Deva, fond. „protopopiatulortodoxOrăştie"dos. 111921, I. 86. 
97. Arh. SI. Deva, fond. „ Vicariatul greco-catolic Hafeg"dos. 2/1931, I. 15-16. 
98. Arh. St. Deva, fond. „ProtopopistulortodoxBăifa"dos. 2/1930, I. 11-13, 20. 
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documentele perioadei, că învăţământul primar de stat, a folosit în toată 

perioada interbelică, aceste localuri, acolo unde erau corespunzătoare sau 
unde nu exista posibilitatea construirii unor edificii noi, satele respective având 
o situaţie materială grea iar statul român nu putea interveni prin ajutoare, 
datorită numeroaselor situaţii de acest fel din ţară. 

Participarea celor două biserici naţionale - ortodoxă şi unită - la actul de 
cultură în judeţul Hunedoara, ca şi în întreaga ţară, a îmbrăcat şi alte aspecte, 
în afara celui de a sprijini învăţământului şi educaţiei. Astfel, biserica ortodoxă 
şi cea unită, preoţii celor două confesiuni, au depus eforturi deosebite şi au reuşit 
să organizaze şi la nivelul satelor şi comunelor hunedorene a unor filiale ale 
asociaţiilor şi societăţilor religioase cu caracter moral, pastoral-misionar şi 

educativ. Aceste asociaţii şi societăţi precum Frăţia Ortodoxă Română, Asociaţia 
Sf. Gheorghe, Reuniunea femeilor ortodoxe române, AGRU, Reuniunile Marine 
ale femeilor greco-catolice au avut prin filialele locale din localităţile hunedorene 
un rol deosebit în desfăşurarea actului de cultură de aici. Aceste asociaţii şi 
societăţi îşi desfăşoară activitatea prin organizarea unor conferinţe pe diferite 
teme culturale, literare, educaţie socială, şezători culturale, coruri, spectacole 
de teatru sau folclorice etc. Pentru a ilustra rolul bisericii şi implicit al preotului 
în viaţa spirituală şi culturală a unei comunităţi săteşti hunedorene, vom 
prezenta raportul preotului parohiei din Criscior către Protopopiatul ortodox 
Brad, referitor la perioada 1926-192799

• "În acest raport se precizează că preotul 
şi-a îndeplinit toate îndatoririle preoţeşti şi în afara bisericii. Dacă ne referim la 
acţiunile acestui preot în afara bisericii, se poate arăta că acesta a ţinut o serie 
de conferinţe şi predici poporului, în zilele de duminică şi la sărbători, cu ocazia 
festivităţilor şcolare şi naţionale, tălmăciri ale evanghelilor cu aplicări practice. 
În aceste conferinţe şi predici a combătut aspectele negative ale comporta
mentului unor credincioşi precum ura, pisma, lăcomia, specula, goana după 
câştiguri cu orice preţ, luxul, alcoolismul, necercetarea bisericii, dând exemple 
moralizatoare din Biblie şi alte scrieri sfinte bisericeşti, şi preotul a dispus, cu 
sprijinul autorităţilor locale, ca duminica şi de sărbători, crâşmele să fie închise 
în timpul desfăşurării slujbei în biserică. O altă temă a acestor conferinţe a fost 
combaterea concubinajului, destul de răspândit, dând sfaturi acest preot privind 
relaţiile de familie, ocrotirea copiilor ducerea unei vieţi în spiritul moralei şi 

credinţei creştine. Preotul din Criscior s-a implicat în acţiunea de alfabetizare a 
adulţilor neştiutori de carte. El, împreună cu învăţătorul de la şcoala primară de 
stat, a organizat un curs de alfabetizare cu program de trei zile pe săptămână, 
care a avut succes, deşi s-a desfăşurat cu multe greutăţi, oamenii fiind ocupaţi 
cu activităţile lor zilnice şi având de rezolvat probleme materiale dificile. În 
acelaşi timp preotul s-a preocupat şi de îmbogăţirea bibliotecii parohiale, 
înfiinţată în 1886, care acum avea 197 volume şi 267 broşuri 100 . Paralel, a 
sprijinit şi îmbogăţirea bibliotecii şcolii primare, înfiinţată în 1907 printr-o donaţie 
a ASTREI şi care avea la 1927, un număr de 120 volume. Preotul a încercat să 

99. Arh. St. Deva. fond . .. Protopopiatul ortodox Brad" dos. 1 /1927, I. 3-6. 
100. Ibidem, I. 4. 
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înfiinţeze şi o casă culturală, dar nu reuşise încă. În cursul anului ce trecuse, a 
participat la două cercuri religioase ce au avut loc la Zdrapţi şi Bucureşci, unde 
au participat şi săteni locali şi s-au ţinut conferinţe pe teme moral-religioase, 
citindu-se materialele publicate în „Revista teologică" sau fragmente din alte 
scrieri religioase. Pe lângă biserica parohială funcţiona şi un cor mixt, înfiinţat 
din 1904 şi condus de Ion Matei, absolvent de conservator. La iniţiativa aceluiaşi 
preot s-a organizat o colectă de bani, strângându-se suma de 5.026 lei ca ajutor 
pentru construirea unei biserici din Basarabia. Parohia Criscior a susţinut 
material şi şcoala contribuind la construirea unei săli de clasă, alături de cea 
existentă din 1871. Şcoala foloseşte şi o grădină pentru practica elevilor, care 
era prorietatea bisericii. O activitate deosebită a acestui inimos preot a 
constituit-o descoperirea şi trimiterea la Muzeul bisericii din Sibiu, a unor cărţi 
de cult vechi, de o deosebită valoare istorică şi religioasă, un liturghier tip Blaj 
din 1786, o predică a lui Petru Maior din 1812, un liturghier ttp Târgovişte din 
1731 şi o Cazanie tip laşi din 1634101 • În acelaşi timp prin discuţii directe, mai ales 
cu muncitorii minieri din Criscior, preotul a combătut propaganda comunistă 
făcută de activişti străini de localitate şi care căutau să incite pe aceştia 
împotriva intereselor statului român 102

• În această parohie funcţiona şi o filială 
a Asociaţiei Sf. Gheorghe pentru tineret şi care în anul 1927 a organizat o colectă 
de bani, strângând 42.000 lei, sumă cu care s-a ridicat un monument eroilor 
locali căzuţi în primul război mondial105. 

Contribuţia bisericii la actul de cultură în judeţul Hunedoara este bine 
ilustrată şi în raportul protopopului din Dobra prezentat în adunarea sinodală din 
24.03. 1931 privind activitatea culturală şi religioasă din Protopopiatul Dobrei 
pe anul precedent104

• 

În toate parohiile acestui protopopiat s-au ţinut conferinţe şi predici de 
către preoţi, cu caracter moralizator, pentru educaţia familiei, combaterea 
concubinajului, necesitatea instrucţiei şi educaţiei copiilor din şcoală, participarea 
regulată la slujbe bisericeşti, combaterea alcoolismului. Preoţii sunt şi catiheţi 
- predând orele de religie în şcoli. Filialeale „Societăţii Sf. Gheorghe" pentru 
tineret s-au înfiinţat şi funcţionau în 7 parohii, acestea organizând cu tineretul 
mai multe şezători culturale, conferinţe educative, lecturi din cărţi ale marilor 
scriitori şi poeţi români, îngrijirea bisericilor şi cimitirelor. 

În 5 parohii erau filiale ale „Reuniunii femeilor ortodoxe române" şi care 
organizau activităţi educative pentru săteni, contribuiau la întreţinerea şi 

înfrumuseţarea bisericii, dăruind diverse obiecte de cult şi lucru de mână pentru 
biserici. Pe lângă biserica din Dobra funcţiona un cor bisericesc de veche 
tradiţie. Prin aportul parohiilor şi protopopiatului funcţionau 5 case de cultură 
săteşti (Dobra, Lăpuşnic, Brâznic, Roşcani şi Zam) dar care erau la începutul 
activităţii şi se organizaseră puţine activităţi cultural-educative pentru populaţie. 

1O1 . Ibidem. 
102. Ibidem. 
103. Ibidem. 
104. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatul ortodox Oobra "dos. 111931. I. 1-8. 
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În parohiile din acest Protopopiat al Dobrei funcţionau 15 biblioteci parohiale 
care aveau un fond de carte care varia de la 42 la 300 volume fiecare. Aceste 
biblioteci erau cercetate de mulţi locuitori ai comunelor respective, dar se 
propunea ca preoţii să-şi intensifice eforturile pentru atragerea unui număr cât 
mai mare de cititori 105

. 

De altfel, preocuparea protopopiatelor şi parohiilor hunedorene ortodoxe 
sau unite pentru funcţionare şi îmbunătăţirea permanentă a bibliotecilor parohiale 
şi tractuale (ale protopopiatelor) a fost constantă în toată perioada interbelică. 
În conspectul cu starea bibliotecilor parohiale din cadrul Protopopiatului ortodox 
român Brad, la sfârşitul anului 1927, se specifica că fiecare parohie are o 
bibliotecă, mai mică sau mai mare, numărul volumelor fiind între 20, cum era la 
Blăjeni-Criş şi 40 de volume la Ţebea sau 600 volume la Vaca. Totalul volumelor 
în toate bibliotecile parohiale atingea cifra de 3797 şi se cerea preoţilor să 
procure cât mai multe cărţi cu putinţă şi să atragă cât mai mulţi cititori săteni 106 . 

Pe teritoriul Vicariatului greco-catolic Haţeg funcţionau în 1936 un număr 
de 18 biblioteci parohiale, cu un total de 4126 volume107

. Trebuie subliniat faptul 
că aceste biblioteci nu cuprindeau numai volume cu conţinut strict religios, ci şi 
cărţi ale marilor scriitori români, broşuri cu învăţături morale, economice, sociale 
pentru populaţie. 

Prin intermediul acestor biblioteci şi a filialelor asociaţilor şi societăţilor 
religioase culturale biserica şi reprezentanţii ei - preoţii, s-au implicat constant 
şi puternic în actul de cultură de la sate şi oraşe. Astfel în raportul preotului 
Simion Albu din 1930 către Protopopiatul ortodox Haţeg reiese că în satul 
Măceu, tinerii din Asociaţia „Sf. Gheorghe", filiala locală, au organizat în anul 
1929 mai multe şezători culturale, cea mai reuşită fiind cea din 6 decembrie (Sf. 
Nicolae) la care au participat membrii societăţii şi mult popor şi unde s-au recitat 
poezii religioase s-au cântat cântece religioase de către corul bisericii, s-au citit 
bucăţi literare din cunoscuţi scriitori români1°6 • La 17 aprilie 1933, biserica 
ortodoxă din Haţeg, cu ajutorul Asociaţiei , ,Sf. Gheorghe" a organizat un festival 
artistic de diletanţi, unde s-au prezentat mici piese teatrale de către trupe de 
amatori pe tema „Păcală argat"109

. 

Din raportul protopopului din Băiţa către Mitropolia Sibiului din 26.XI. 
1924, refritor la activităţile culturale şi organizaţiile cu caracter cultural din 
parohiile Protopopiatului ortodox Brad reiese faptul că biserica s-a implicat 
puternic în actul de cultură din această zonă110 • Un prim aspect care se 
desprinde din raport este grija pentru monumentele româneşti din zonă precum 
ar fi biserica din Curechiu legată de evenimentele din timpul răscoalei lui Horea, 
Cloşca şi Crişan, monumentul celor 33 ostaşi români căzuţi în primul război 
mondial - ridicat în 1924 la Ormindea şi crucea ridicată la Vălişoara pentru 
comemorarea românilor morţi în război. În cadrul protopopiatului funcţionau 

105. Ibidem I 8 
106. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatul ortodox Brad" dos. 211928. I. 1-2. 
107. Arh. St. Deva, fond. „ Vicariatul greco-catolic Hafeg"dos. 211936, f. 8. 
108 Arh. St Deva, fond. „ProtopopiatulortodoxHafeg"dos. 111930, 1.7. 
109 Ibidem dos 111933, f 14. 
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patru cercuri cultural-religioase: Băiţa, Căinel, Curechiu, Vălişoara. Aceste 
cercuri au desfăşurat o bogată activitate culturală prin organizarea unor conferinţe 
publice la toate parohiile şi la care au participat mulţi săteni. Temele acestor 
conferinţe au fost diverse: educaţie moral-religioasă, educaţie familială, 

combaterea alcoolismului şi concubinajului, combaterea sectelor religioase, 
probleme economice şi de gospodărire ţărănească, pilde şi povestiri moral
educative, rolul şcolii în viaţa unui popor, lecturi din marii scriitori şi poeţi români, 
evocarea unor momente importante din istoria românilor',,. Tineretul avea filiale 
ale Societăţii „Sf. Gheorghe" la Bucureşci cu 18 membrii şi sesiuni cu 25 
membrii. Tot aici se constituiseră două coruri bisericeşti care prezentau programe 
cu ocazia sărbătorilor religioase sau naţionale. Aceste organizaţii de tineret 
organizau periodic şezători culturale la care participau tineri şi vârstnici şi unde 
se recitau poezii, se citeau fragmente din operele scriitorilor români sau din 
scrierile religioase. La Băţia funcţiona o filială a Reuniunii femeilor ortodoxe 
române, cu 35 membre ce ţinea două adunări anuale, organiza conferinţe 
publice pe diverse teme sociale culturale, educative, organiza concerte, chiar 
spectacole cu mici piese de teatru, organizau serbarea pomului de Crăciun, 
colectau şi donau cărţi şi îmbrăcăminte pentru copii săraci şi orfani şi se ocupau 
cu întreţinerea şi împodobirea bisericii' ' 2

• 

La Curechiu funcţiona o casă de cultură, în localul casei parohiale pusă 
la dispoziţie de preotul local, cu un număr de 29 de membrii şi unde se organizau 
şezători literare, artistice, folclorice, spectacole de teatru, muzică şi dans. 
Fiecare parohie, deşi unele foarte sărace, avea o mică bibliotecă parohială, 
totalul fondului de carte existent în protopopiat fiind de 941 volume' 13

• Tot preoţii 
şi protopopul din Băiţa au organizat în localităţile din zonă, o colectă de bani, 
participând astfel la iniţiativa patriarhului Miron Cristea din 1929 de a ridica două 
monumente semnificative pentru unitatea românilor de pretutindeni: momentul 
lui Bălcescu la Alba Iulia şi momentul lui Simion Bărnuţiu la laşi. Suma totală 
colectată a fost de 408 lei 1

'
4

• 

Trebuie menţionat faptul că biserica (ortod9xă sau unită) a fost în 
perioada interbelică organizatoarea şi iniţiatoarea multor manifestări culturale 
educative prilejuite de aniversarea unor evenimente şi personalităţi istorice, cu 
rol hotărâtor în istoria naţională a românilor. În toată această perioadă în fiecare 
an se organizau festivităţi cu prilejul zilei de 24 ianuarie, 1 O mai, 1 decembrie, 
ziua eroilor sau comemorarea unor personalităţi istorice ca Horea, Cloşca şi 
Crişan, Avram Iancu, Emanoil Gojdu, Andrei Şaguna etc. 

Preoţii de la parohiile hunedorene, protopopii hunedoreni erau întotdeauna 
iniţiatorii şi sufletul acestor festivităţi şi comemorări, alături de învăţători şi 
autorităţile locale. Astfel protopopul din Brad prezenta în 1920 secretarului 
cercual Brad programul serbării organizate la 24 ianuarie 1920 - ziua Unirii 

110. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatul ortodox 8ă1/a"dos. 211928, f. 1-4. 
111. Ibidem, I. 2. 
112. Ibidem, f. 3. 
113. Ibidem, I. 4. 
114. Ibidem, dos. 1/1929, f. 4. 
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Principatelor Române. Acest program era foarte bogat, cu conţinut educativ 
patriotic pornind de la arborarea steagului naţional român pe clădirile publice şi 
particulare, oficierea unui Te-Deum la biserică, unde vor participa şi elevii şi 
învăţătorii cu tricolorul pe braţ sau la butonieră şi ţinerea de conferinţe de către 
preoţi şi învăţători despre însemnătatea zilei de 24 ianuarie pentru români. La 
a doua parte a zilei aveau loc serbări populare cu coruri şi spectacole folclorice 
unde se vor cânta cântece naţionale, inclusiv Hora Unirii115

• În acelaşi an, preotul 
din Căinai raporta Protopopiatului ortodox Brad despre sărbătorirea zilei eroilor 
din parohia sa, când s-a oficiat o slujbă cu toţi locuitorii. S-a făcut parastas 
pentru cei căzuţi în luptă, s-au ţinut cuvântări despre sensul sărbătorii şi o 
predică la crucea ridicată în cinstea eroilor locali' 16

• Festivităţi deosebite şi cu o 
partcipare de excepţie au fost organizate, cu implicarea bisericii şi preoţilor cu 
ocazia comemorării morţii lui Avram Iancu la 1 noiembrie 1931 la Ţebea. Din 
raportul Protopopiatului ortodox Brad către Mitropolia Sibiului aflăm că la aceste 
festivităţi au participat alături de preoţii şi protopopii celor două biserici naţionale 
şi şcolile şi fruntaşii vieţii româneşti din Zarand (elevi, învăţători, profesori, 
intelectuali din zonă) dar şi populaţia satelor, minerii de la minele din jur, public 
venit chiar din locuri mai îndepărtate117 . Au fost prezente la Ţebea personalităţi 
marcante ale vieţii culturale şi politice româneşti precum şi istoricul şi omul 
politic George Brătianu, poetul Octavian Goga, istoricul Ioan Lupaş, I. 
Cantacuzino, precum şi prefectul Anastasie de la Deva, directorul general al 
Societăţii „Mica" Brad. Au participat şi delegaţi din Maramureş, Cluj, Abrud, 
Deva, Ilia, Haţeg şi Orăştie. Programul festivităţilor a cuprins pe lângă slujba 
religioasă, parastas, sfinţirea crucii comemorative ridicată la mormântul lui 
Iancu şi cuvântări ale personalităţilor invitate referitoare la faptele lui Iancu -
marele revoluţionar şi patriot român, la legătura cu generaţiile viitoare, la jertfele 
înaintaşilor pentru neam şi ţară, la rolul bisericii şi şcolii în educarea tinerilor 
generaţii' 18

• Tot la Brad va avea loc în 1934, comemorarea lui Emanoil Gojdu, 
mare mecena al bisericii şi culturii române 119

. 

Şi Vicariatul greco-catolic din Haţeg prin vicarul său şi preoţii din parohiile 
unite din Ţara Haţegului organiza în fiecare an, alături de autorităţile locale, 
festivităţi cu prilejul sărbătorilor naţionale sau comemorări ale unor personalităţi 
istorice sau religioase, aşa cum reiese şi din raportul înaintat Mitropoliei Blajului 
din 1925120

• 

La 14 septembrie 1928 Reuniunea femeilor greco-catolice din Haţeg, cu 
sprijinul Vicariatului a organizat un concert cu prilejul comemorării lui Avram 
Iancu, concert susţinut de Societatea corală „Lira" din Lugoj, unde au prezentat 
piese corale scrise de mari compozitori români ca D.G. Kiriac, G. Mezicescu, A. 
Bena, N. Oancea şi I. Vidu 121

• După cum am mai arătat, biserica greco-catolică 

115. Arh. St. Deva, fond. „Protopopiatul ortodox Brad" dos. 111920, I. 24. 
116. Ibidem dos.311920, f. 3. 
117. Ibidem dos. 111931, I. 19-20. 
118. Ibidem, I. 20. 
119. Ibidem. dos. 111934, I. 2. 
120. Arh. St. Deva, fond, „ Vicariatul greco-catolic Ha(eg"dos. 211925, I. 17. 
121. Ibidem, dos. 2/1928, I. 5-6. 
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iniţiază înfiinţarea Asociaţiei Generale a Românilor Uniţi (A.G.R.U.), eveniment 
ce are loc la Congresul General din 23-24 noiembrie 1929122

• Din statutele 
acestei asociaţii rezultă că A.G.R.U. avea drept scopuri: 

a) susţinerea, apărarea şi realizarea intereselor Bisericii Române Unite 
cu Roma; 

b) adâncirea vieţii sufleteşti a membrilor şi intensificarea educaţiei 
religioase; 

c) îndrumarea vieţii publice şi private potrivit eticii creştine, în sentimentul 
iubirii de neam şi de partie; 

d) combaterea curentelor sociale şi religioase cu caracter sectant, 
distructiv, antinaţional şi anticreştinesc123 • Aceste nobile aspiraţii şi scopuri ale 
activităţii A.G.R.U„ implicau evident şi o însemnată latură cultural-educativă, ce 
urma să fie desfăşurată în mijlocul credincioşilor, a populaţiei, atât tineri cât şi 
maturi. Filiale ale A.G.R.U.-lui s-au înfiinţat deşi cu multă încetineală şi în 
parohiile unite ale Vicariatului greco-catolic Haţeg. Aceste filiale locale au 
desfăşurat multe acţiuni cultural-educative şi de educaţie religioasă cu credincioşii 
uniţi. Astfel, de Duminica Tomei, la 24 martie 1930, filiala A.G.R.U. din Haţeg a 
organizat o întrunire cu enoriaşii uniţi, unde pe· lângă probleme misionar
religioase, s-au ţinut şi conferinţe pe teme de istorie românească, s-au prezentat 
opere ale unor scriitori şi poeţi români, corul bisericesc unit a prezentat lucrări 
corale, religioase şi mirene, s-au împărţit gratuit manuale şcolare şi cărţi de 
cultură. unor elevi săraci şi sârguincioşi 124 • Vicarul unit al Haţegului, preoţii uniţi 
de aici şi filialele A.G.R.U.-lui au participat cu însufleţire la înfiinţarea şi 

activităţile desfăşurate de Asociaţia culturală „Sarmizegetusa", aflată sub 
patronajul regal şi condusă de primul ministru al ţării, ministrul cultelor şi 

instrucţiunii publice. Această asociaţie culturală avea drept scop „să cultive şi 
să preamărească cunoştinţele asupra originii şi trecutului neamului românesc, 
pentru întărirea conştiinţei naţionale 125 • 

Filialele parohiale A.G.R.U. din judeţul Hunedoara, îndrumate şi sprijinite 
de biserica greco-catolică prin protopopiatele sale, au desfăşurat şi alte acţiuni 
cu caracter social şi cultural, pe lângă cele misionare, cum ar fi combaterea 
concubin::ijului, combaterea avortului, combaterea alcoolismului, combaterea 
sectelor religioase:. S-au organizat diferite şezători, întruniri în care s-au ţinut 
conferinţe despre rolul educativ al familiei. Trebuie menţionat faptul că lucrând 
paralel cu asociaţia ortodoxă F.O.R., prin conferinţe, şezători cultural-educative 
şi religioase, coruri şi fanfare, opere de asistenţă, îngrijirea de biserici şi cimitire, 
pelerinaje, spovedanii, A.G.R.U. a luat o mare extindere, iar prin revista 
„Buletinul A.G.R U." care a dobândit un caracter ştiinţific doctrinar şi-a adus o 
contribuţie decisi'Jă la educarea populaţiei româneşti în sprijinul moralei creştine, 

122. Pr. Dr. Aloisie L. Tăutu, Ce este şi ce vrea să fie ACUM Oradea, 1931, pag. 3. 
123. Ibidem. 
124. Arh. St. Deva, fond. „ Vicariatul greco-catolic Hafeg"dos. 2/1930, f. 2. 
125. Ibidem, dos. 211934. f. 57. 
126. Ibidem, dos. 211935. I. 1-3 şi dos. 3/1936, I. 7-9. 
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dar şi la răspândirea culturii printre credincioşi uniţi, sub toate aspectele. 
Biserica unită patrona şi Reuniunile mariane ale femeilor greco-catolice, care au 
avut mai mult un caracter de asistenţă socială şi religioasă şi mai puţin cultural. 

Implicarea celor două biserici naţionale - ortodoxă şi greco-catolică în 
actul de cultură din perioada interbelică în ţară şi în judeţul Hunedoara a fost 
profundă şi a cunoscut numeroase aspecte dintre cele mai diferite. Din 
prezentarea făcută până acum, a implicării bisericii în actul de cultură interbelic, 
aşa cum reiese din documentele cercetate, rezultă câteva concluzii cu caracter 
general. Dacă până la 1918, cele două biserici naţionale din Transilvania au 
constituit principalul reazim şi susţinător al culturii naţionale româneşti sub toate 
aspectele, după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 rolul bisericii în acest 
sector al vieţii naţionale a scăzut treptat. Acest fapt s-a datorat preluării de către 
statul unificat român a multor sectoare ale culturii şi educaţiei naţionale, pornind 
de la învăţământ şi până la organizarea căminelor culturale săteşti. Ca urmare, 
în perioada interbelică, biserica şi-a îndreptat întregul efort în atingerea idealurilor 
religioase eterne pe care le slujeşte - înobilarea omului şi înălţarea morală a 
vieţii întregii comunităţi naţionale. Aceste idealuri se putea atinge numai printr
o activitate misionară, pastorală deosebită, făcută de fiecare slujitor al bisericii 
indiferent de treapta ierarhică pe care o ocupa. Din acest punct de vedere, cele 
două biserici naţionale şi-au îndeplinit în mod deosebit menirea lor spirituală şi 
morală. 

Însă, se poate afirma că în perioada interbelică cele două biserici 
naţionale au fost·implicate substanţial şi în actul de cultură românescă, chiar 
dacă într-o mai mică proporţie şi cu rezultate mai puţin spectaculoase. Se 
remarcă faptul că în această perioadă, biserica a avut etape de mai intensă 
intervenţie în actul de cultură şi educaţie, sau de mai puţină intensitate, în 
funcţie de condiţiile concret istorice prin care trecea statul român şi cultură 

naţională. Această afirmaţie este valabilă mai ales în ceea ce priveşte 

învăţământul primar românesc din această perioadă. În primii ani după Unire 
(1918-1929) cele două biserici naţionale au avut o contribuţie decisivă la 
refacerea şi progresul învăţământului primar şi normal-primar. Această contribuţie 
s-a manifestat în diferite modalităţi, începând de la reluarea imediată după 1 
ianuarie 1919 a învăţământului primar-confesional ortodox sau unit, prin şcolile 
confesionale, ce constituiau principala bază a învăţământului românesc înainte 
de 1918 în Transilvania. Pentru ca acest învăţământ primar să se poată 
desfăşura cât mai normal în această perioadă dificilă pentru ţară, atât din punct 
de vedere economico-financiar cât şi politic, cele două biserici naţionale au 
trecut rapid la luarea unor măsuri absolut necesare: repararea edificiilor şcolare 
ce au suferit mari daune în timpul războiul, chiar construirea unor noi edificii 
şcolare şi săli de clasă şi dotarea acestora pe măsura posibilităţilor cu mobilier, 
material didactic, rechizite, asigurarea întreţinerii acestor localuri (iluminat, 
încălzit, curăţenie etc.) Apoi trebuie să fie asigurat numărul necesar de cadre 
didactice, de care învăţământul primar ducea o mare lipsă. Pentru a acoperi, 
măcar în parte acest necesar, s-a făcut apel la preoţi, care primiseră în 
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academiile teologice şi o pregătire pedagogică. După cum s-a mai subliniat, un 
mare număr de preoţi au răspuns apelului ierarhiei bisericeşti şi Consiliului 
Dirigent, preluând această nobilă îndatorire, de a preda în şcoli, acolo unde nu 
erau învăţători calificaţi. Mulţi alţi preoţi au devenit şi profesori în şcolile 
secundare, care se loveau de aceleaşi greutăţi în ceea ce priveşte cadrele 
didactice calificate. După apariţia Legii învăţământului primar din 1924, când 
practic s-a desfiinţat învăţământul confesional primar, cele două biserici naţionale 
s-au implicat în susţinerea învăţământului naţional, prin punerea la dispoziţia 
comunelor politice, a edificiilor şcolare confesionale, unde vor funcţiona şcolile 
primare de stat, în unele localităţi în toată perioada interbelică. Aceste edificii au 
fost închiriate comunelor politice, de multe ori pentru o sumă modică, alteori 
chiar fără chirie. Deşi au existat unele conflicte între biserică şi stat referitoare 
la proprietatea asupra acestor edificii, acestea au fost nesemnificative, edificiile 
şcolare confesionale slujind pe deplin desfăşurării procesului de instrucţie şi 
educaţie a tinerelor generaţii interbelice. Mai mult, de câte ori era cazul, biserica 
a asigurat şi repararea şi întreţinerea acestor edificii, mai ales acolo unde 
comunele politice şi populaţia locală se izbeau de greutăţi materiale mari, erau 
sărace şi nu puteau susţine material şcoala. Iar, atunci când în procesul de 
educaţie şi învăţământ se vor manifesta din nou greutăţi, cum a fost la sfârşitul 
deceniului IV, când datorită primejdiilor externe, statul român a fost silit să se 
pregătească pentru apărarea graniţelor sale şi a concentrat şi mobilizat mulţi 
învăţători, tot biserica, prin slujitorii ei, a fost cea care a sprijinit învăţământul şi 
a asigurat înlocuirea învăţătorilor concentraţi cu preoţi, tocmai ca acest proces 
de mare importanţă pentru viaţa unei naţiuni să nu stagneze. O altă modalitate 
prin care biserica a contribuit la desfăşurare şi progresul învăţământului şi 
educaţiei, a fost cea a asigurării predării învăţământului religios prin orele de 
religie, prevăzute în programa de învăţământ prin lege. La aceste ore se făcea, 
pe lângă o educaţie moral-religioasă şi educaţie socială şi naţională a elevilor, 
pregătindu-i pentru a deveni buni cetăţeni ai statului român, iubitori de ţară şi 
interesaţi de progresul general al acesteia. 

Implicarea celor două biserici naţionale în actul de cultură din perioada 
interbelică s-a făcut şi prin alte modalităţi. Prin asociaţiile şi societăţile misionar
religioase şi culturale patronate, îndrumate şi susţinute material de cele două 
biserici naţionale şi care au cuprins tineretul, adulţii, bărbaţi şi femei, cele două 
biserici au contribuit din plin la educaţia şi culturalizarea poporului român. 
Biserica ortodoxă patrona Frăţia Ortodoxă Română, Asociaţia Sf. Gheorghe -
pentru educaţia tineretului, Asociaţia „Andrei Şaguna" - pentru promovarea 
credinţei ortodoxe, precum şi Reuniunea Femeilor Ortodoxe Române care avea 
ca membre femei dispuse să contribuie la educaţia în familie, întreţinerea 
bisericilor şi chiar la activităţi culturale. Biserica greco-catolică patrona Asociaţia 
Generală a Românilor Uniţi, Reuniunile Mariane ale femeilor greco-catolice, alte 
asociaţii şi societăţi religioase organizau conferinţe publice pe diferite teme 
culturale, educative şi sociale, ş~zători culturale, spectacole de muzică şi 
teatru, participau alături de preoţi la organizarea festivităţilor prilejuite de 
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sărbători religioase sau naţionale. Prin aceste activităţi cultural-educative au 
contribuit mult la educarea tinerilor generaţii dar şi a populaţiei adulte, mai ales 
de la sate. Cele două biserici naţionale şi-au adus contribuţia la actul de cultură 
din perioada interbelică şi prin înfiinţarea, întreţinerea şi îmbogăţirea bibliotecilor 
parohiale, şi a celor şcolare, care constituiau centre importante şi uneori 
singulare de răspândire a cărţii, nu numai religioase ci şi a operelor marilor 
scriitori şi poeţii români. De cele mai multe ori, aceste biblioteci parohiale erau, 
la sate mai ales, singura posibilitate a populaţiei locale de a avea acces la 
cultură, evident în afara şcolii. În aceste biblioteci se putea citi şi presa vremii, 
ziare şi reviste bisericeşti dar şi laice, contribuindu-se astfel la informarea 
oamenilor atât din punct de vedere politic cât şi social-cultural. 

Prin reprezentanţii lor, cele două biserici naţionale au contribuit şi la 
organizarea şi desfăşurarea cursurilor de alfabetizare a populaţiei adulte, 
împreună cu şcolile de stat. Numeroşi preoţi au funcţionat ca învăţători la aceste 
cursuri, punând la dispoziţie şi sălile necesare, fie la şcoala confesională, fie 
chiar în cea parohială a comunei. Prin participarea la desfăşurarea acestor 
cursuri de alfabetizare, preoţii au contribuit la scăderea numărului de analfabeţi 
şi deci la ridicarea culturală a populaţiei româneşti interbelice. 

Principala modalitate de implicare a acelor două biserici naţionale în actul 
de cultură din perioada interbelică a fost însă făcută prin însuşi slujitorii lor bază 
- preoţii - care alături de învăţători şi alţi intelectuali locali, au constituit 
elementele cele mai active ale procesului de educaţie şi culturalizare a poporului, 
mai ales la sate. Primind o pregătire profesională tot mai solidă şi mai temeinică, 
prin modernizarea şi îmbunătăţirea învăţământului teologic superior, preoţii 
ortodocşi şi uniţi, de cele mai multe ori într-o deplină colaborare, s-au într-o 
concurenţă benefică, au fost participanţi activi şi entuziaşti la susţinerea şi 
desfăşurarea actului de cultură naţional-interbelic.Preoţii au fost cei care au 
condus şi îndrumat educaţia moral-religioasă a tinerilor şi adulţilor, ei au sprijinit 
şi au participat direct la procesul de învăţământ, au fost prezenţi alături de 
şcoală şi autorităţile locale, la orice eveniment cultural local, la organizarea 
festivităţilor prilejuite de sărbători naţionale şi comemorări ale unor personalităţi 
istorice româneşti, a organizat şi condus conferinţe publice cu teme de educaţie 
morală, culturală propriu zisă, sociale, educaţie naţional-patriotică. Se poate 
afirma că preoţii, slujitori ai celor două biserici naţionale, au constituit unul din 
principalele focare de cultură şi civilizaţie, îndrumători ai vieţii spirituale şi 

culturale naţionale a poporului român şi în perioada interbelică. Biserica a mai 
contribuit la susţinerea actului de cultură şi prin acordarea de burse şi alte 
ajutoare materiale unor studenţi şi elevi săraci şi sârguincioşi, prin distribuirea 
de manuale şcolare gratuite în şcoli şi comune sărace, prin colacte de bani 
pentru întreţinerea unor internate şcolare sau orfelinate, prin combaterea unor 
secte religioase periculoase pentru viaţa spirituală şi culturală românească, prin 
combaterea unor vicii majore ce se manifestau printre locuitori, ca acoolismul, 
concubinajul, goana după câştig cu orice preţ, a fraudei şi furtului, ale altor tare 
ale sociatăţii româneşti interbelice. 
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Concluzia finală este că biserica a fost în perioada interbelică, un stâlp al 
vieţii culturale româneşti, un îndrumător şi un susţinător spiritual şi material al 
procesului de culturalizare al populaţiei româneşti, contribuind major şi decisiv 
la progresul culturii şi civilizaţiei în ROMÂNIA MARE. 
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L 'EGLISE ET LA SOCIETE - CONTRIBUT/ONS Ă L 'ACTE DE CUL TURE 

Resume 

Cel etude est consacre entierement pour mettre en evidence le râle d'une importance 
remarquable joue par l'elise chretienne dans muite du XIX-e siecle el dans la premiere moitie du 
XX-e siecle avec des refeces surtcut en ce qui conserve le terrtoire du departement de 
Hunedoara. 

li !aut sculigna que !'edifice complexe de la cultu re du Moyen Age de celte periode a ele eleve 
ayant a la base deux institution: l'eglise et l'ecole. li !aut mentionner aussi que dans la mâme 
periode, grâce aux conditions historiques specifiques, Ies roumains possedaient en Transylvanie 
deux eglises nationales chretiennes: l'eglise ortodoxe el 19 eglise greco-catholique ou unie. Bien 
que ces deux eglises nationales aient en quelques contradictions en ce qui concerne Ies 
problemes du culte el proselysme religieux lorsqu'il s'agissait du probleme de l'interet national 
des roumaines elles se sont reuni d'une maniere exemplaire dans leurs afforts pour defandre et" 
imposer ces objectifs. 

Si jusqu'en 191 Bau moment de la Grande Union le râle des eglises nationales roumaines a 
ele decisif concernant le maintin des interâts nationaux el politiques des roumains de la 
Transylvanie devant Ies oppresseurs etrangers autrichiens el hongrois dans le renforcement el 
l'organisation de l'enseiquement confessionnel roumain de tous Ies degres, dans la poursuite 
d'un bui supreme pour tous Ies roumains de la Transylvanie: l'union avec le pays maternei a pres 
l'Acte de l'Union grâce aux nouvelles conditions historiques, le râle des eglises nationales a 
supporte aussi quelques changements . 

Dans la periode de l'entre deux guerres Ies eglises nationales roumaines se sont ocupees 
surout de l'education morale-religuieuse de la population mais sa ns negliger l'education sanitai re 
el l'economique des roumains, I' activite culturale el artistiquelocales a laqueele ont apporte une 
contribution remarquable. 
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